Годовой отчет 2006

Основным проектом Фонда развития творческих индустрий и культурного туризма в 2006  стал проект «Центр современного искусства для молодежной аудитории   Петрозаводска «КОМАРТ-КЛУБ» - 2006», реализуемый при поддержке фонда Форда и Министерства культуры и по связям с общественностью РК.
           Основная долгосрочная цель проекта – создание с помощью организации работы Комарт-клуба в г. Петрозаводск условий для устойчивого развития творческого и делового потенциала молодых талантливых деятелей культуры и искусства Карелии.

Среднесрочная цель – формирование в регионе насыщенного годичного календаря событий в области различных жанров современного искусства, формируемого из арт-проектов молодых деятелей культуры и искусства Карелии, проектов и мастер-классов местных и приглашенных мэтров современного искусства.

Работа KOMART-клуба в 2006 году была насыщена разнообразными по содержанию мероприятиями. Фестивали, выставки, семинары,  мастер-классы,  концерты, презентации и прочие мероприятия, организатором которых выступил КК, стали заметными событиями культурной жизни республики и её столицы. 
Выбранные в 2006 году основные векторы деятельности – видео-арт, фотография, современный танец, современная музыка, поэзия – сферы, обладающие универсальным эстетическим языком и позволяющие естественно работать в различных социокультурных контекстах .
ФЕСТИВАЛИ

Идея о ежедневных  программах на площадке KOMART-клуба вызывала большой интерес и поддержку  со стороны творческих активистов города, однако, уже в начале реализации проекта выяснилось, что указанный в предпроектной гипотезе формат работы клуба нуждается в корректировке по двум основным причинам:


1. Помещение медиа-центра «Vыход», в котором работает клуб, из-за отсутствия элемента «кафе-бар» не является идеальной площадкой для формирования постоянной (будничной) «тусовки».

2. Тонкий слой петрозаводского актива современного искусства не в состоянии деятельностно «покрыть» годичный календарный цикл клуба.


В связи с этими обстоятельствами команда проекта в целях его более успешной реализации приняла решение  «собрать» основные программы клуба в более крупную организационную рамку – два продолжительных фестиваля современного искусства – весенний и осенне-зимний. Проведение двух фестивалей «ВЫХОДКА» является тактическим приемом, позволяющим активизировать в городе проектную деятельность, а в дальнейшем, используя «фестивальную инерцию», прийти к ситуации как бы непрерывного фестиваля, проходящего под эгидой  КК.      
           Целью фестивалей является создание  пространства для диалога и интерпретации, где зритель является одновременно и участником. Он создает собственное понимание увиденного и услышанного, тем самым, развивая авторскую идею, давая ей новую жизнь.  Поэтому, такая форма, как фестиваль не является остановкой, результативной точкой в конце движения, а это именно тот момент процесса, когда движение реализуется в качестве диалога, гармоничного взаимодействия и соприсутствия различных жанров, различных парадигм и различных способов самовыражения.
I Фестиваль современного искусства «ВЫХОДКА»

15.04 – 01.05.2006

Первый фестиваль современного искусства «ВЫХОДКА»  стал началом новой инициативы, направленной на преодоление инертной ситуации  в области карельского современного искусства. Он  был посвящён междисциплинарным, синтетическим проектам в области культуры, в рамках которых местным художникам, музыкантам, поэтам, танцорам и людям других профессий было предложено объединяться во временные творческие коллективы и создавать новые «культурные продукты» на пограничных зонах между видами искусства.
          Переплетение творчества и производства, индустрии и искусства – идея фестиваля «Выходка», принципиально смешивающего  искусства, стили, жанры и профессии, соединяющего  различные формы самовыражения, такие как: видеоарт, современный танец, классическая, джазовая и  экспериментальная музыка, новая поэзия, современная мода, театр.  

В  течение шести дней, с 26 апреля по 1 мая,   в рамках I фестиваля современного искусства  было представлено  16 различных творческих проектов, проходивших в KOMART-клубе, на территории медиа-центра «Vыход», включая, танцевально-музыкальный перформанс «Танцуем от вокзала»,  проходивший на улицах города (программа прилагается). 
 Всё происходящее на фестивале записывалось на аудио/видео носители. Зрители фестиваля могли познакомиться с фестивальной «кухней», благодаря совместному проекту КОМАRТ-клуба и радио "Юность" под названием «Обратная сторона луны». Ежедневно с  15.00 до 16.00 часов можно было в режиме on-line посмотреть, как в своей радиостудии ведёт эфир редактор радиостанции Михаил Соломонов. Михаил по телефону  беседовал и задавал вопросы самым популярным участникам фестиваля. А зрители, сидящие в зале клуба, могли видеть, как он это делает. Остальные могли слышать диалог в эфире радиостанции «Юность».
            Выпущен DVD-каталог фестиваля. 

II фестиваль современного искусства «Декабрьские выходки»

01.12 – 04.12.2006

Также как и апрельский, фестиваль в декабре представлял различные направления современного искусства: музыка, литература, медиа-искусство, современный танец и экспериментальный театр. 
Второй фестиваль стал попыткой иного подхода, акцент был сделан на демонстрации высоких образцов современной культуры (показ программы Международного фестиваля «Кинотанец», спектакль и мастер-классы танцоров Московского агентства театров танца «Цех»), а также на конкурсы для молодых поэтов и музыкантов, медиа художников, то есть на просветительский аспект, адресованный местному культурному сообществу.   Программа фестиваля (прилагается) включала 9 различных культурных акций. Фестиваль расширил свои границы и территориально: мероприятия проходили не только в медиа-центре «Vыход», но и на других площадках города – в Карельском училище культуры,  Карельском государственном краеведческом музее, в танцевальной студии Государственного ансамбля «Кантеле». 

В рамках  II фестиваля прошли 3 конкурса: молодых музыкантов «Карельский musiCasting 2006»,  молодых поэтов «Вiршина`2006», карельского видео-арта «Видеоночь 2006».  Выпуск поэтического сборника молодых поэтов, лауреатов и победителей конкурса «Вiршина`2006», стал итогом литературного конкурса; выпущен DVD-диск с записью концерта финалистов  конкурса молодых музыкантов «Карельский musiCasting», готовится к выпуску  каталог фестиваля. 
Оба фестиваля стали удачными пробами не только собственных сил коллектива KOMART-клуба, но и способом изучения спроса местной публики, «сканирования» местного культурного потенциала.

КОНКУРСЫ

Конкурс молодых музыкантов «Карельский musiCasting - 2006»


  Конкурс «Карельский musiCasting - 2006» проводился в целях поиска и выявления молодых талантливых музыкантов в Республике Карелия, предоставления возможности продемонстрировать свои произведения  и исполнительское искусство широкой аудитории,  определить степень актуальности своего искусства в избранном виде деятельности; содействия творческому росту и известности авторов. «Музыкастинг» (новое существительное, состоящее из слов «музыка» и «кастинг») – конкурс молодых композиторов и исполнителей своих и чужих произведений в собственных оригинальных интерпретациях, в результате которого, лучшим была предоставлена возможность продемонстрировать свое искусство в концерте. 
              С 13 октября по 11 ноября, абсолютно все желающие могли принести заявку на участие в конкурсе. Конкурс не требовал  предварительной квалификации участников. Тематика и жанры произведений и исполнительских трактовок, так же не имели ограничений. В результате, на конкурс была подана 31 заявка. Прослушивание участников, которые не смогли предоставить демо запись, состоялись 20, 21 и 22 ноября. В конкурсе приняли участие  представители различных музыкальных стилей: от авторской песни до рока и латины.
                В жюри конкурса вошли: Сергей Зобнев, руководитель центра  молодёжных инициатив "Мюллярит"; Виктория Сергеенко, композитор, член союза композиторов России, преподаватель Детской музыкально-хоровой школы; Елена Летуновская, преподаватель Петрозаводского музыкального училища.

               Финальный концерт  состоялся 1 декабря 2006 года, на котором выступили 12 лучших участников. Все финалисты получили в подарок  DVD-диск (аудио + видео) с записью концерта, а остальные участники были награждены памятными дипломами.

                В марте, в KOMART-клубе, финалистам музыкального конкурса была предоставлена возможность выступить с  сольными программами. Идут переговоры с художественным руководителем Карельской государственной филармонии, искусствоведом, Ольгой Беловой, об организации образовательных программ в области музыки, в KOMART-клубе, с осени 2007 года.

Конкурс молодых поэтов «Вiршина` 2006»
С 3 октября по 1 ноября 2006 года в рамках II Фестиваля современного искусства «Декабрьские выходки» был проведен конкурс молодых поэтов Карелии «Вiршина». Цель конкурса: поиск и выявление молодых талантливых поэтов Республики Карелия, помощь проявившим себя авторам в организации публикаций и выступлений, содействие творческому росту и известности авторов. В конкурсе приняло участие 26 авторов  не старше 27 лет из Республики Карелия. 


По итогам конкурса издан сборник стихов двенадцати участников конкурса, куда вошли лучшие произведения победителей конкурса, а также, стихи, получившие высокие оценки членов жюри. Тираж сборника 200 экземпляров. Каждый участник, чьи произведения были отобраны для публикации, получили по 10 экземпляров сборника. 


Церемония награждения лауреатов и дипломантов конкурса и вручение сборников стихов состоялись 3 декабря 2006 г. в рамках II Фестиваля современного искусства «Декабрьские выходки». Победителям конкурса была предоставлена возможность прочесть свои стихотворения публично. 

«Видеоночь` 2006» (проект, посвящённый видео-арту Карелии) 


В рамках фестиваля «Декабрьские выходки» состоялся второй проект, посвящённый карельскому видео-арту. В проекте приняли участие 18 авторов/творческих групп, которые представили работы в таких жанрах, как видео-арт, игровое кино, видеоклип, инсталляция, виджеинг и др. Объединение разрозненного творческого потенциала видео-художников вокруг собственного события позволяет не только выявить новый творческий ресурс, но и стимулировать становление «медиа сознания» у молодых художников. Помимо демонстрации  работ карельских авторов можно было увидеть произведения "гостей" фестиваля, известных мастеров видеоискусства из других городов России.
В результате реализации проекта, посвящённого видео-арту, сформирована группа для профессионального обучения этому искусству и последующей творческой работы в KOMART-клубе в 2007 году. Занятия в видео-арт – лаборатории проходят каждое воскресенье в 16 часов 30 минут.
СЕМИНАРЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ
Образовательная деятельность – проведение для карельских молодых авторов мастер-классов, лекций, презентаций, раскрывающих теоретические и практические аспекты разных направлений современного искусства, является одним из приоритетных направлений  проекта KOMART-клуб. 
В 2006 году в рамках этого направления проведены:

Семинар по фотожурналистике. 
05-08.10.2006
Семинар был организован совместно с Фондом «Объективная реальность», ресурсом www.photographer.ru в рамках передвижной образовательной программы для фотографов России. 


Для участия в семинаре с 20 мая по 20 сентября был организован конкурс на сайте Photographer.ru: http://www.photographer.ru/contests/. В конкурсе приняли участие 20 человек,  из которых были отобраны девять победителей – представители Петрозаводска, Санкт-Петербурга и Краснодара.


На семинаре присутствовало сорок человек. В теоретической части семинара участники семинара услышали лекции, посвященные актуальному состоянию и проблемам мировой и российской фотографии, которые провели: Андрей Поликанов, фоторедактор журнала “Time” (Москва) и Олег Климов, фотограф фотоагентства AGENCY.PHOTOGRAPHER.RU (Москва), фотокорреспондент газеты NRC-Handelsblad (Нидерланды). Таким образом,  семинар объединил молодых фотографов из Петрозаводска, Санкт-Петербурга, Краснодара и профессионалов, представляющих солидные столичные издания. 
             Главными же на семинаре стали практические задания – съемки репортажей по заданной теме на цифровую аппаратуру, а также последующий просмотр, обсуждение и редактирование отснятого материала.
             Основная задача обучения  – сформировать у журналистов навыки фото рассказа, научить их грамотно предлагать свои снимки в журналы и газеты, работать без информационного повода. Дополнительная – определить круг талантливых людей, способных пополнять фото базу качественными репортажными снимками, пригодными для  столичных журналов.

Мастер-классы по современному танцу (технике и композиции)

Ведущие: Дарья Бузовкина и Тарас Бурнашёв

Мастер-классы, в которых приняли  участие 30 представителей Карелии, были проведены  при организационной поддержке  Агентства театров танца «Цех» (Москва) в рамках II фестиваля современного искусства. 
Мастер класс по видео-арту (организован при содействии  Института ПРО АРТЕ)

07-08.12.2006
Мастер-класс провела медиа-художник Анна Колосова, куратор Международного фестиваля цифрового кино "Изолента", сотрудник Санкт-Петербургского филиала Центра современного искусства. Основной целью мастер-классов являлась концентрация  внимания молодых авторов на актуальных творческих направлениях визуальных искусств, преподнося их в социальной и исторической перспективе. Программа мастер-класса включала: лекции о медиа-арте как  искусстве новых технологий,  рассказ о творчестве видеохудожника Нам Джун Пайка и показ фильма «Nam June Paik in Edited for Television», презентация видео работ А.Колосовой, а так же, просмотр и оценка работ карельских авторов. 

ВЫСТАВКИ
Выставка «BON APPETIT!» (скульптура, фотография, видео)

15.04 – 01.05.2006
             Первый фестиваль современного искусства «Выходка» проходил в 2 этапа. Первым этапом было неофициальное открытие  фестиваля  15 апреля  проектом Сергея Терентьева «BON APPETIT!». Пожелание приятного аппетита в данном случае являлось в  большей мере шуткой, так как зрителей ожидала встреча с артефактами еды, а не с её оригиналами.

Эта выставка - своего рода памятник кулинарному искусству Михаила Гореловского, шеф-повара арт-кафе и ресторана FM. Вкуснейшие подлинники, послужившие моделями для скульптур-объектов, были отлиты из пластика, легендарным петрозаводским «Левшой» - мастером Николаем Беляковым. Они  являлись точными слепками реальных блюд, очередной версией классического Натюрморта. Проект «BON APPETIT!» вопреки призыву классиков «не делать культа из еды» предложил оценить визуальное совершенство знакомых и доступных почти каждому вещей из мира Еды.

            При реализации проекта, в творческом порыве соединились люди, не пересекающиеся в обычной жизни. Шеф-повар, гений кухни, рождающий сиюминутные, быстро портящиеся шедевры, с которыми он больше никогда не увидится. Скульптор, мастер, работающий с камнем, металлом, чья работа устремлена в вечность. Современный художник, исполняющий миссию алхимика, пытающегося сотворить из профанных  ингредиентов  «философский камень». Фотограф, пытающийся остановить мгновения творческого процесса. Весь увлекательный творческий процесс от приготовления блюд до формовки, отливки и тонировки можно было увидеть в видео документах и фотографиях. Для этого художник Сергей Терентьев, фотографы Андрей Савин и Алексей Гайдин  фиксировали все стадии проекта и метаморфозы, происходящие с кулинарными шедеврами, тем самым, поставив цифровые  технологии на службу сохранению «ускользающей красоты». Выставка была открыта для всех желающих  до 1 мая, а после, арт-объекты (скульптуры еды) и видео материалы  демонстрируются в арт-кафе «FM».

Фотовыставка "Хроники повседневности". Фонд «Объективная реальность» (Москва)
 07.10 - 21.10.2006
Выставка, организованная в рамках обучающего семинара для фотожурналистов, демонстрировала яркие фотообразы нашего времени. На ней были представлены работы выдающихся фотомастеров  постсоветской документальной  фотографии,  известных хроникеров, имеющих общемировое признание, – тех, чьи фотографии уже вошли в антологию мировой фотожурналистики. 

Фотографы, представленные на выставке: Щеколдин Валерий, Нистратов Валерий, Климов Олег, Суворов Виктор, Зинченко Людмила, Алнис Стакле

III международная триеннале визуальных искусств ”Отпечатки”
01.11.-23.12.2006
Программу триеннале 2006 года составили 3 крупных проекта: выставка «Поверхностный шум» Дерека Безана (Канада), выставка «Немецкий взгляд» четырех  художников из Тюбингена (Германия) и медиа-показ лучших проектов Государственных центров современного искусства России (Москва, Калининград, Екатеринбург, Нижний Новгород), а также Института ПРО АРТЕ (Санкт-Петербург).
Тема 3-ей международной триеннале «Отпечатки» 2006 - «Центробежное – Центростремительное». В фокусе её внимания – различные культурные стратегии, технологии, выбираемые разными институциями, работающими на поле современного искусства России. В этом аспекте интересен опыт существующих сегодня в нашей стране Центров современного искусства, которые и были приглашены организаторами триеннале «Отпечатки» представить в Петрозаводске свои лучшие проекты. 
В рамках 3-ей международной триеннале «Отпечатки» 2006 прошла встреча представителей Государственных центров современного искусства России  с  сотрудниками Министерства культуры и по связям с общественностью РК, а так же представителями учереждений культуры и искусства г. Петрозаводска. А в KOMART-клубе состоялась  встреча с представителями творческих профессий и  петрозаводскими студентами. 

Выпущен каталог триеннале.

КОНЦЕРТЫ, КИНОПОКАЗЫ, СПЕКТАКЛИ

Несмотря на явную «фестивальность» проекта, КОМАРТ-клуб все-таки начал работу над текущим календарным циклом, в силу этого помимо фестивалей в рамках проекта были проведены следующие акции:
          
20 мая проведён концерт группы «ADD», работающей в стиле новой электроники. Авторами проекта являются  Дмитрий Шубин и Игорь Новиков.
            26 мая  в КОМАRТ-клубе  прошла демонстрация фото-снимков и видео-материала,  сделанных всеми желающими, во время dance-перформанса «Танцуем от вокзала». В специальном слайд-шоу приняло участие 15 человек. Было показано более 700 фотографий, посвященных проекту.

     Просмотр сопровождался танцевальными выступлениями  клуба современного танца >18<. По окончании, все участники этой акции были награждены благодарственными письмами.
            В рамках кино и видео направления, совместно с петрозаводским  бюро Общества «Запад-Восток» г. Тюбингена (Германия), 27 мая на площадке КК  были представлены  работы молодых немецких кинематографистов, студентов киноакадемий Потсдама и Людвигсбурга. Они вызвали большой интерес, как у изучающих немецкий язык и культуру, так и у тех, кто увлекается «новым» европейским кинематографом. 

            2 июня  в КОМАRТ-клубе выступила группа «ZADERGKA 0». Проект «ZADERGKA 0» был  образован в  Петрозаводске, в  феврале 2006 года. Музыканты характеризуют свой стиль, как TRANCE WOOD. Теорией проекта является сочетание акустических и электронных инструментов и  импровизационный подход к созданию музыкального материала. Концерт  назывался «ОТЧЁТ», целью которого была передача атмосферы и духа ежегодного фестиваля транс музыки « SISTO-PALKINO TOGATHERING 2006»,  в котором, несмотря на свою молодость, группа принимала участие. После первого клубного выступления в КК, группа активно сотрудничает с клубами г.Петрозаводска.
            21 июня зрители смогли познакомиться с творчеством петрозаводского композитора, сотрудничающего с карельскими театрами – Национальным, Музыкальным и Русским Театром Драмы – Олегом Гуреевым (Программа Олега Гуреева «Приглашение к молчанию»). 
Программа была написана специально для выступления в KOMART-клубе.
В проекте участвовал сравнительно большой состав инструменталистов, играющих часто не на одном инструменте. В команду "De profundis" вошли музыканты группы "Колард" (звонари собора Александра Невского), экзотический балалаечник Алексей Зубкерман (дуэт "Голова") и другие петрозаводские музыканты.

           14 июля в КОМАRТ-клубе выступила группа этнической музыки «ЯРГА» (Петрозаводск – Москва). Группа возникла в марте 2006 года, после совместного выступления в КОМАRТ-клубе  групп «Кокшун Хогжум» (республика Тыва - Москва) и ВА-ТА-ГА (Петрозаводск). Проект, возникший в  клубе, сейчас успешно гастролирует по России. «ЯРГА» является завсегдатаями Культурного центра Дом.
             В летний период деятельность клуба была сосредоточена на  популяризации клуба, информировании о дальнейшей деятельности. Проходили творческие встречи с будущими посетителями и участниками мероприятий KOMART- клуба.

            Приняты решения о долгосрочном  сотрудничестве с молодыми музыкантами студии KINOWAR, в рамках создания совместного музыкального и видео проекта. Презентация состоится  в конце апреля 2007 года. Сотрудничество с московским перкуссионистом Марианом Калдарару, в проектах с петрозаводскими музыкантами. Принято решение о дальнейшем развитии и пропаганде электронной музыки в рамках деятельности клуба и сотрудничестве с рядом групп, работающих в этом направлении. («ADD», «Artificial intelligence», «MAAАА», «Суокас-project», «Не в фокусе» и др.) Заключён договор с театром-студией EV.Illusions  и её руководителем, художником Ильёй Ершовым, о долгосрочном взаимном сотрудничестве и показе студийных спектаклей в KOMART-клубе. Также заключено соглашение о сотрудничестве с «Клубом современного танца >18<», о проведении совместных акций и показе спектаклей в жанре «театр танца»  в  рамках деятельности театрального направления  KOMART-клуба. Заключён договор о дальнейшем длительном сотрудничестве с петрозаводским бюро Общества «Запад-Восток» г. Тюбингена (Германия). В рамках сотрудничества  в KOMART-клубе предполагаются показы коллекционных немецких  фильмов 20-30х годов.              

             Комарт-клуб   возобновил свою деятельность после летних каникул большим международным проектом «Народный Баренц-театр», который проходили с 4 по 10 сентября 2006. 
«Народный Баренц-театр» - это творческий семинар, объединивший международную группу артистов. Она включает в себя: группу «Boknakaran» (Тромсе, Норвегия); фольклорный ансамбль «Росынька» (Петрозаводск); группу «Folkswagen» (Йоэнсуу, Финляндия); музыканта Лео Севеца (Петрозаводск, Россия); дуэт «Rumspringa» (Копенгаген, Дания); артиста-кукловода Александра Третьякова; актрису Викторию Федорову; актера и режиссера Валерия Чебурканова; композитора Викторию Сергеенко-Мишину; Сергея Терентьева, художника и руководителя проекта (Петрозаводск).

           Результатом совместной работы этого временного творческого коллектива был очень плотный график репетиций на территории KOMART-клуба, а после -  показ на сцене театра «Творческая мастерская» музыкального перформанса "Сказка о Рыбаках и Рыбе". Его базовый сценарий, придуманный Сергеем Терентьевым, опирается на традиции народных уличных представлений и современного визуального искусства (мультимедиа, анимация). В основе - норвежский, русский, финский, датский современный фольклор, пословицы и поговорки, анекдоты, байки – культура народов, имеющих многовековую общую историю жизни на Севере. Общая канва сюжета – путешествие норвежских рыбаков в Россию на ярмарку и их приключения по пути, которые помогают им узнать больше о себе и о своих соседях. Кроме простых и комичных ситуаций, которые разыгрывались на сцене музыкантами и актерами,  звучали традиционные и новые песни разных стран о любви, о родине, о море, о семье, свадебные и застольные, шуточные и печальные. Так как участники представления говорят и поют на разных языках, то ключом к восприятию и пониманию для зрителей стали элементы кукольного театра и анимационные картинки, иллюстрирующие основную линию сюжета.
 Главная цель проекта – содействие преодолению межнациональных стереотипов и предрассудков средствами театра, музыки, юмора, игры, а также расширение культурных обменов на Северо-Западе Европы и формирование позитивного восприятия друг друга разными народами – близкими соседями.
Проект вызвал большой интерес и много положительных отзывов.

            Результатом международного сотрудничества с организацией «Этнокульт» (Хельсинки, Финляндия) стал фестиваль фильмов, прошедший в KOMART-клубе в рамках международного музыкального фестиваля  «CARELIAN FACES 2006» 15 сентября. Были показаны три картины: «Эйсид- профиль свободно бегущего», режиссёр Джули Энджел, Великобритания; «Сиака- африканский музыкант», режиссёр Хуго Земп, Франция. Также, документальный фильм «Но пасаран!», рассказывающий об акции протеста защитников окружающей среды в г. Азов летом 2003 г., мурманского режиссёра Вадима Лихачёва.  

             Развивая и поддерживая такое направление в современном искусстве, как  contemporary dance, 21 и 22 сентября, в КОМАRТ-клубе  был представлен творческий проект «Мария Валеева и Со» с композицией  "ВРЕМЕНА". Настоящий проект существует с 2005 года и работает в жанре театр танца. Импровизированная площадка Медиа- центра "Vыход" превратила сценический спектакль в перформанс. 

             6 октября прошёл «квартирник» одной из наиболее популярных  групп города Петрозаводска «Задвиги Поплавского». Группа, привыкшая выступать на больших площадках, дважды открывавшая международный музыкальный фестиваль «ВОЗДУХ», специально подготовила акустическую программу для выступления в KOMART-клубе.

             Клуб активно сотрудничает с группой этнической музыки «ВА-ТА-ГА», поддерживая их различные проекты. Так в клубе 4 ноября, совместно с независимым лейблом  LESPROMHOZ ГРУВ, прошёл перформанс «Утка по-пекински».  
             14 ноября, в результате сотрудничества  с петрозаводским  бюро Общества «Запад-Восток»    г. Тюбингена (Германия)  в KOMART-клубе прошла встреча с современным режиссёром из Тюбингена  Свеном Бозе и демонстрация его фильма «Мера вещей», номинированного на молодёжный «Оскар» в 2005 году.  
   
 24 ноября  специальную программу показала петрозаводская рок-блюзовая группа «BLANSH». 
            4 декабря в KOMART-клубе состоялась премьера музыкально-кукольного представления «Pushkin BLUES» театра-студии EV. Illusions. Театр-студия EV. Illusions существует с 2006 года. Это творческое товарищество художников, музыкантов, актёров, исповедующее идею театра художника, театра «ожившей» вещи. В проектах студии -  представления театра теней: «Таро пешехода или Таро двух городов», «Евангелие от Марии», «Азбука МИРА». 

14 декабря зрителям был представлен электронный проект молодого музыканта Сергея Суокаса. Но, его уже можно было заметить по выходу на сборниках независимых лейблов, таких как Cheburec, Mediaton, Music For Your Home, Made In Russia, а также по выступлениям в Москве, Петрозаводске и Санкт-Петербурге. Наряду с концептуальной творческой деятельностью Сергей выступает как DJ, играя минимал-техно и clicks'n'cuts. В клубе его выступление было приурочено к презентации нового альбома «Balance». Арт-группой «Не в фокусе» было представлено специально подготовленное видео.
           22 декабря 2006 KOMART-клуб представил первую часть долгосрочного проекта DUB СINEMA. В программе: видеоинсталяция и электронная музыка (live) от 
Кости Калия - pepelaz a.b.(Петрозаводск) и Александра Улаева - samosad b(Санкт-Петербург).
            26 декабря в КК была представлена программа «Черное и Белое», в исполнении
известных музыкантов: Анатолия Палаева (клавишные) и Владимира Троицкого (эл. скрипка.).

            Программа была построена по принципу тематического и стилистического контраста, связанного с философскими и эмоциональными переживаниями исполнителей. Едва ли не первый сценический опыт исполнения джазовой музыки в составе дуэта скрипки и фортепиано, без привлечения контрабаса, ударных и др. аккомпанирующих инструментов. В программе прозвучали, как старые джазовые стандарты, так и произведения современных авторов, ставшие классикой.

           20 января 2007 года в КК состоялось представление "ВРЕМЯ МЕРА МИРА". Проект был осуществлён совместно с театром-студией  EV.Illusions и творческим объединением ЯРГА systems. Авторы предоставили на суд зрителям своё видение и понимание творчества  известного поэта В. Хлебникова.
           Продолжая международное сотрудничество, 27 января в KOMART-клубе прошёл акустический концерт группы  FOLKSWAGEN (Йоэнсуу, Финляндия). Это единственная в мире группа, в которой западные музыканты поют русский рок на русском языке.
          17 февраля 2007  совместно с петрозаводским бюро общества «Запад-Восток» г.Тюбенгена (Германия) прошёл кинопоказ из серии «Классика немецкого кинематографа»: фильм режиссёра Роберта Вине "Кабинет Доктора Калигари". 
          3 марта  состоялся первый акустический концерт петрозаводской группы «Начальник центра».
         10 марта 2007 прошёл концерт группы «Задвиги Поплавского» и  презентация их нового альбома.
         С 11 марта 2007, ежемесячно, каждое воскресенье в KOMART-клубе будет проходить
образовательная программа «Визуальные образы XX века», а так же занятия в видео-арт  лаборатории KOMART-клуба.

          Первый весенний месяц  в KOMART-клубе выступают молодые музыканты – финалисты конкурса «Карельский musiCasting - 2006».
         16 марта концерт группы «Минуала», исполняющую  инструментальную музыку в стиле AIR.

         23 марта концерт группы «THREE TONES», студентов Петрозаводского музыкального училища, исполняющих музыку в стиле джаз, реггей, латина. 
         24 марта концерт группы «Андронов и андроиды» с музыкой в стиле джаз-рок.
         17 марта пройдёт очередной ежемесячный показ  из серии «Классика немецкого кинематографа»: фильм режиссера Фридриха Вильгельма Мурнау «Последний человек» (“Der Letzte Mann”).
          31 марта пройдет показ экспериментального  спектакля «Смирительная жизнь её». Автор: Александра Сухова.
            Окончательно сформировался Фотоклуб «Петрозаводск», который ежемесячно, каждую  среду, проводит встречи в KOMART-клубе, реализуя проект «Живая трансляция». Во вновь появившемся в 2005 году фотоклубе  с  названием "Петрозаводск" вошли и старые фотомастера, и активная молодежь. В мае  2006 года, состоялась первая выставка фотографии «Без названия», инициатором проведения которой стали фотоклуб «Петрозаводск», KOMART-клуб и Городской выставочный зал, предоставивший свое экспозиционное пространство для проведения выставки. Первая выставка петрозаводских фотографов после долгого затишья позволила выявить состояние фотографического искусства в настоящее время, так сказать "просканировать территорию" с точки зрения имеющихся творческих сил. Принципиальная "безымянность" этой выставки связана со стремлением не ограничивать фотографов тематическими рамками, а дать возможность каждому представить себя "со своей колокольни". К участию в выставке было представлено более 360 фотографий. Для экспонирования жюри было отобрано более ста лучших работ 50 авторов.  Можно с уверенностью сказать, что после проведения выставки «Без названия» в  Петрозаводске возрос интерес к  фотографии, как одному из мощнейших средств современного визуального искусства, появились новые имена, увлеченные экспериментам в этой сфере. 

             В итоге фотоклуб приобрел новых членов и его состав значительно обновился.

 Следующим шагом Фотоклуба «Петрозаводск» стала пост новогодняя выставка под названием «Елки-палки», которая открылась на  территории Медиа-центра«Vыход», в KOMART-клубе, в третьей декаде января 2007 года. Клуб поставил задачу сделать не совсем традиционную фотовыставку, а, скорее, выставку современного искусства, где фотоизображение – основа инсталляций, объектов. На выставке были представлены как индивидуальные, так и групповые фото проекты. 

Посетители выставки могли  приобрести авторскую пост новогоднюю фото открытку, отпечатанную в единственном экземпляре.

            В настоящее время фотоклуб ищет новые формы для взаимодействия и видит в качестве  основной задачи – проведение выставок. Идет обсуждение и работа клуба по созданию собственного сайта.  
Продолжение проекта
Новый творческий сезон KOMART-клуба – 2007 видится продолжением образовательных программ по современному искусству и культуре и  связанными с ними технологиями. Клуб также планирует продолжать проведение конкурсов и организацию фестивалей современного искусства «ВЫХОДКА» в Петрозаводске (возможен ребрендинг).
В 2007 году Комарт-клуб предполагает сохранить и развить наиболее удачные стороны данного проекта, его концептуальную суть – междисциплинарное творчество. Это позволит не только значительно «раздвинуть» рамки культурной среды в республике, но и укрепить её внутреннюю инфраструктуру за счёт коллективного  творчества и сетевого партнёрства в области искусства. 
Результаты

Оглядываясь на прошедший 2006 год, нельзя не заметить очевидные достижения - позитивные результаты деятельности KOMART -клуба.

            Запущены образовательные проекты по современному искусству. Работает программа А. Стародубцева «Визуальные образы в искусстве ХХ века», охватывающая базовые жанры и направления новейшей культуры (кино, анимация, живопись, графика, театр, музыка, медиа-искусства, etc.). Несмотря на сложность материала, посещаемость мероприятия очень высока. Слушатели относятся к проекту, как «редкому, эксклюзивному, престижному». 

            В «тандеме» с этой программой начала действовать и видео-арт-лаборатория под руководством С. Терентьева - практикум по медиа-искусству. Её участники  обязательно посещают теоретические занятия, а только затем практически пробуют себя в создании видео-арта, перформансов и других форм современного искусства. То, что зрители и участники выдерживают такой культурный марафон (вместе эта «воскресная школа современного искусства» занимает 4-5 часов еженедельно) свидетельствует о создании устойчивой творческой среды KOMART-клубом, его авторитете и высоком профессиональном уровне привлечённых специалистов, о востребованности предлагаемого «культурного продукта».

            Не менее продуктивной стала и музыкальная программа клуба, связанная в первую очередь с междисциплинарными, синтетическими проектами.

            Идея публичной студии, которая помогает готовить для молодых музыкантов  видео и аудио демо-версии, оказалась актуальной в Петрозаводске не только среди начинающих музыкантов, но и зрелых, известных коллективов. В рабочем концертном расписании Клуба образовалась очередь, в которой значатся такие известные карельские музыканты как Лео Севец,  группа «ВА-ТА-ГА» и др. 

            Живым оказался и музыкальный проект, зародившийся буквально на подмостках KOMART-клуба - группа этнической музыки «ЯРГА» (Петрозаводск – Москва). Проект, возникший в  клубе, сейчас успешно гастролирует по России. Группа является завсегдатаем Культурного центра ДОМ (Москва).

            Ещё одним перспективным музыкально-театральным проектом стал «Народный Баренц- театр» - международный семинар - постановка, осуществлённая в сентябре 2006 коллективом KOMART-клуба. Норвежские участники Баренц - театра, в настоящее время активно работают над продолжением проекта, для того чтобы показать в Норвегии новую версию. Продолжение проекта планируется на фестивале в городе Трёмсё (Норвегия). В настоящее время идёт обсуждение и разработка  нового музыкально-художественного русско-немецкого проекта, идея которого стала прямым результатом встречи художников и музыкантов на триеннале «Отпечатки» осенью 2006.

            Своими главными достижениями KOMART-клуб считает успехи творческих коллективов и людей, вовлечённых в творческую деятельность, которые стали результатом работы клубных программ (образовательно-просветительская и проектно-фестивальная). 

            Группа «Не в фокусе» - Юрий Белкин и Дмитрий Трифонов, попавшие в пятёрку номинантов всероссийского конкурса современного искусства «Инновация» (в номинации «Новая генерация»)

             Участие петрозаводских художников (Сергей Терентьев, Юрий Белкин, Дмитрий Трифонов) на культурном фестивале «Hot Barenz» в Киркинесе (Норвегия). Их проекты - произведения  представляли на фестивале современное искусство Северо-Запада России. 

             В апреле петрозаводские видео-художники Юрий Белкин, Дмитрий Трифонов («Не в фокусе») отправятся в Мурманск на  медиа-фестиваль, уже не как начинающие, а в роли молодых успешных видео-художников.

             Креативная среда города, подогреваемая в том числе деятельностью KOMART-клуба и медиа-центра «Vыход» в целом влияет на судьбы многих молодых талантов. Это и фотограф Станислав Иванов, оставивший медицинский факультет и поступивший в Академию Художеств в Санкт-Петербурге на факультет теории и истории искусств, и участие студентки Ольги Добряковой в проекте ГЦСИ «Стой, кто идёт?» и многие другие «истории жизни». 

              Дебютанты I фестиваля современного искусства «ВЫХОДКА» (выступившие с «гремучей смесью» из собственных  абсурдистских стихов и нойз музыки) молодые поэты Тимур Базаров и  Иван Афанасьев сегодня регулярно гастролируют по московским клубам. Например, в «ЭЛЕКТРОКЛУБе», совместно с музыкальной группой "Босх с тобой" (Москва) и проектом "Шумы России" (СПб).

              Уличные брейк-дансеры «Северный регион», впервые представленные публике на фестивале «ВЫХОДКА», в результате привлекли к себе внимание других фестивалей и СМИ.

              Молодой фотограф Алексей Гайдин, успешно попробовавший свои силы в  проекте «BON APPETIT!», стал победителем конкурсного отбора программы по фотожурналистике «Объективная реальность» и портала Photographer.ru.  Сегодня в медиа-центре «Vыход» с успехом проходит  его первая персональная фотовыставка  LIVE SHOOTIN’.  

               Дизайнер-модельер Вера Никифорова, принявшая участие в клубном проекте «Модная тусовка» на I фестивале современного искусства «ВЫХОДКА»,  в результате, стала постоянно приглашаться для работы в качестве художника по костюмам в местные театры.

             Ансамбль шумовой музыки «МАA», чей дебют состоялся на медиа-фестивале «Come on, KOMART» в Медиа-центре «Vыход» и на I Фестивале современного искусства «ВЫХОДКА», стал организатором ряда концертов шумовой музыки в Петрозаводске. В мае и  сентябре 2006 по их инициативе в клубах Петрозаводска прошли выступления  коллективов из Англии, России, Турции и Шотландии. В октябре группа «МАА» выступила на международном фестивале «НОЙЗ ПРОТИВ ГЛАМУРА» в Санкт-Петербурге. Музыканты приняли участие в турне, проходившем по городам России: Санкт – Петербург (клуб «Орландина»); Ярославль, (арт-клуб «AIR»); Рязань (клуб «Планетарий»; Москва (Культурный центр «ДОМ»)..
 Деятельность KOMART-клуба  в 2006 году  показала востребованность и актуальность этой творческой площадки среди  молодёжи и студентов не только  Петрозаводска, но и районов Карелии. За достаточно короткий период, клубу удалось не только вовлечь в активную деятельность молодых творцов и приобрести в городе имидж современного модного места, но также и привлечь к сотрудничеству специалистов-экспертов, как из Карелии (госфилармония, консерватория, школы искусств, дизайнерские факультеты институтов, театры, музеи  и др.), так и из других регионов России  (ГЦСИ, Институт ПроАрте, Московское агентство театров танца «Цех», Школа джаз модерн танца «Каннон Данс» и др.).
 Реализованный Фондом развития творческих индустрий и культурного туризма проект KOMART-клуба стал точкой приложения и активизации обширных культурных ресурсов         г. Петрозаводска. Можно сказать, что в городе создан новый центр, способный  реализовывать  современные поликультурные проекты.  В процессе деятельности клуб пришёл к наиболее  востребованной для Петрозаводска схеме, близкой по формату к схеме работы московского Культурного центра ДОМ.
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