Годовой отчет 2008
Основным проектом Фонда развития творческих индустрий и культурного туризма в 2008 стал проект «Центр современного искусства для молодежной аудитории   Петрозаводска «КОМАРТ-КЛУБ», реализуемый при поддержке Фонда Форда и Министерства культуры и по связям с общественностью РК.
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Общая информация

В 2008 году «KOMART клуб» (КК) продолжил развивать и предоставлять базовые условия для реализации творческих проектов молодых деятелей искусств Петрозаводска. К этим условиям относится и техническое оснащение (наличие базовой аудио и видео аппаратуры, площадки для работы, коммуникаций и открытого доступа в Интернет); и наличие профессиональной команды (менеджеры, медиа-инженеры, звукооператоры); и обеспечение благодаря финансовой поддержке Фонда Форда доступности всех программ и возможностей для молодых деятелей искусств (бесплатные лекции, мастер-классы,  бесплатное предоставление концертной и выставочной площадки, необходимого оборудования, сопутствующих услуг, бесплатный доступ в Интернет), что на сегодняшний день в России явление уникальное и очень нужное.

C января по декабрь 2008 КК реализовал несколько важных программ, направленных на развитие и продвижение местного современного искусства, продолжив концентрировать свои усилия на проведении образовательных и обучающих программ. 

В первую очередь, это доступный всем желающим образовательный цикл «Язык и технологии современного искусства». К работе в видео-арт-лаборатории были привлечены дополнительные специалисты – профессиональные оператор-режиссёр телевидения и театральный режиссёр, преподаватель актёрского мастерства. Продолжилось и расширилось сотрудничество и обмен со специалистами из института ПРО арте и ГЦСИ. Данные усилия позволили сделать значительно эффективнее работу КК, его воздействие на творческое  сообщество Петрозаводска, а следовательно, в определённой степени и Северо-Запада России. Результатом эффективной работы можно считать самостоятельное формирование новых  творческих коллективов и проектов на базе клуба, успешность многих студентов клуба на различных  российских и зарубежных  фестивалях, конкурсах,  появление в клубе независимых кураторских проектов, которые ведут молодые художники и менеджеры, как например «Видеоночь», которую в этом году ведёт молодая видео-художница Владлена Громова; или некоторые выставочные проекты, которые  самостоятельно координировал художник Дмитрий Трифонов (группа «Не в фокусе»); или второй семинар Томаса Вернера (США)  – фактически инициатива студентки лаборатории Анны Лущенко. Всё это говорит о плодотворной творческой атмосфере и позволяет предполагать, что процесс позитивного роста приобретает необратимый характер. «Ведомые» становятся лидерами, готовыми активно действовать и влиять на  культурный процесс.

Важным показателем успеха деятельности КК является успешность многих творческих людей, которые прошли обучение и выросли как художники в проекте КК. К этим заметным успехам можно отнести награды и участие Петрозаводских молодых художников в  Российских и зарубежных проектах. Например, в 2008 году студентка видео-арт-лаборатории КК Владлена Громова вошла в число финалистов II Премии Кандинского в номинации «Лучший Медиа-Арт проект года», участвовала в выставке номинантов с 7 по 20 ноября 2008 года в Москве, в Центральном Доме Художника.
Многочисленные встречи, презентации деятельности Комарт клуба, проводимые в рамках  образовательных или обменных программ Министерства культуры Карелии для различных делегаций, гостей республики и прочих групп, свидетельствуют о признании профессионализма и успешности работы команды Комарт клуба. В сезоне 2008  выпускники и сотрудники Комарт клуба неоднократно приглашались к участию в качестве экспертов в различные семинары конкурсы, образовательные программы муниципальных и республиканских учреждений. Например, менеджеры клуба участвовали в социальных проектах Управления по делам молодёжи Администрации Петрозаводского городского округа, художники Центра вошли в состав жюри конкурса юных композиторов Карелии наряду с известными карельскими профессиональными композиторами и педагогами.

В ближайшее время ожидается рост участия в российских и международных выставках и других культурных проектах молодых участников КК. В частности, большую заинтересованность в сотрудничестве с КК проявил фотограф Томас Вернер руководитель отделения  «Фотография» Высшей школы Дизайна Parsons The New School of Design, руководителем Американского Общества Медиа Фотографов (АОМФ). В настоящее время от него поступило предложение об участии наших молодых художников и фотографов в 4х выставках в Нью-Йорке в 2008-2009. Предложения о показе карельского видео-арта в октябре 2008 поступило участникам видео-арт-лаборатории КК и от Московского Государственного центра современного искусства.
Новый творческий сезон Комарт клуба в 2009 году видится продолжением образовательных программ по современному искусству и культуре и  связанными с ними технологиями. Ключевым событием будущего года станет IV Международная триеннале визуальных искусств «Отпечатки». В 2009 году Комарт клуб предполагает сохранить и развивать наиболее удачные стороны данного проекта, его концептуальную суть – междисциплинарное творчество. Это позволит не только значительно «раздвинуть» рамки культурной среды в республике, но и укрепить её внутреннюю инфраструктуру за счёт коллективного  творчества и сетевого партнёрства в области искусства. 

КОНКУРСЫ 2008
·   Конкурс молодых поэтов «Гражданская Вiршина»
Конкурс молодых поэтов «Гражданская Вiршина» сыграл позитивную роль, предоставив поэтический материал для ряда других проектов с композиторами и видео-художниками. В частности, результат конкурса воплотился в виде не традиционной книги, а диска «Видеопоэзия». Представленные на нём работы – результат синтеза поэзии и видео. Творцами видео версий поэтических произведений стали участники видео арт лаборатории КОМАРТ клуба (руководитель Сергей Терентьев). Карельские поэты, чьи стихи вдохновили медиа художников, – как признанные, так и еще незнакомые широкой публике – участники двух поэтических конкурсов молодых поэтов Карелии «Вiршина» 2006-2007 гг. На церемонии награждения участникам конкурсов вручались диски «Видео-поэзия», звучали стихи, выступали молодые поэты и эксперты конкурса. 

С 18 февраля по 15 мая 2008 года был проведен новый очередной конкурс молодых поэтов Карелии «Лирическая Вiршина». В конкурсе приняло участие 37 авторов, от 6 до 26 лет. Учитывая разницу в возрасте участников, жюри конкурса приняло решение объявить победителей в некоторых номинациях в младшей возрастной категории от 6 до 13 лет и старшей возрастной категории от 14 до 27 лет. В октябре 2008 года состоялось торжественное награждение победителей и вручение поэтических сборников финалистов.

·  Конкурс новой музыки Карелии «Композиция XXI»
Конкурс был проведен в 2007 году. На конкурс было подано 18 заявок.  По сравнению с конкурсом «Карельский MusiCasting» 2006, рассматривались только оригинальные сочинения композиторов. Отбор и оценка конкурсных работ осуществлялись анонимно независимым жюри, в которое входили профессиональные композиторы, живущие в разных городах и не связанные друг с другом: Александр Винницкий (Москва), Игорь Мациевский (Санкт-Петербург), Борис Филановский (Санкт-Петербург). 

31 марта 2008 в арт-кафе «FM», состоялось выступление финалистов конкурса новой музыки «Композиция XXI» (Часть I). Творчество финалистов было представлено огромной палитрой различных музыкальных направлений. В концерте приняли участие молодые коллективы Петрозаводска: группа «Вектор», группа «ЯР-Хмель», группа  "The IN" (ex.BAND NO NAME) и дуэт Евгения Малахова и Виктории Сергиенко. По итогам голосования приз зрительских симпатий получила рок-группа «Вектор». Концерт позволил молодым коллективам не только проверить свои силы на публике, но так же заявить о том, что они способны делать качественную музыку.

30 апреля 2008 в Петрозаводском музыкальном училище им. К. Э. Раутио была представлена вторая часть финальной программы. В неё вошли произведения композиторской музыки. Авторами стали студенты и  выпускники Петрозаводской государственной консерватории,  профессионально занимающиеся композицией: токката для баяна Григория Архипова, соната для альта и фортепиано Марианны Варламовой, «Эко-поэма» Виктории Сергеенко, песня «Время» для детского хора Анны Орловой, фольклорные композиции Ольги  Мурысиной, соната-баллада для скрипки соло Татьяны Ямбердовой, скерцо для кларнета и фортепиано Алины Картынен и другие произведения.

Каждый участник концерта получил в подарок памятный DVD-сборник с записью концерта. 

·  Non-stop конкурс «Фотографы KOMARTа»
Конкурс «Фотогрофы КОМАРТа» был задуман в 2007 году как живой текущий проект для участников фотолаборатории клуба, в котором профессионалы и любители могут соревноваться в профессионализме, одновременно фиксируя основные события, персонажей, атмосферу «Комарт Клуба». В конкурсе приняли участие 10 фотографов. По итогам конкурса выпущен каталог. Дизайн-макет разработан участницей видео лаборатории,  художницей Владленой Громовой, которая выполнила его одновременно как дипломную работу на факультете дизайна Международного славянского института. Финалисты конкурса «Фотографы KOMARTа» стали участниками специальной выставки в 2008 году в медиа-центре «Vыход».

·  Конкурс видео-художников на участие в проекте «Видеоночь»
Конкурс видео-художников на участие в проекте «Видеоночь» был проведён в рамках подготовки к IV Фестивалю современного искусства «Выхода». Тема программы 2008 года – «Авторизация». Авторизация - провокационное предложение в эпоху тотальной компьютеризации и постмодернистского сознания, в котором понятия «оригинал, первоисточник,  материальность реального мира» девальвированы, растворены в копиях и вариациях, трансляциях, экранизациях, а «авторство» делегировано зрителю - интерпретатору, куратору – модератору, комментатору. Куратором проекта «Видеоночь 2008» стала медиа художница Владлена Громова. На конкурс было подано 35 заявок, отобран 21 автор. Программа «Видеоночи», демонстрировавшиеся 23 ноября с 23 часов до 8 утра, посмотрели более 170 человек. В показе приняли  участие видео-работы из Дании, Германии, Италии, России. Среди участников были представлены работы 6 петрозаводских медиа художников, воспитанников видео-арт-лаборатории КК.
· II Республиканский конкурс социальной рекламы «Социальный выход»
В 2008 году был объявлен II Республиканский конкурс социальной рекламы «Социальный выход». 

Цели конкурса: 

- привлечение общественного внимания к социально значимым проблемам и путям их решения с помощью социальной рекламы;                                                                                                                - привлечение широкого круга специалистов в области рекламы и дизайна, других творческих профессий к созданию социальной рекламы;                                                                                                   - поиск идей и смелых дизайнерских решений по созданию эффективной социальной рекламы.

Тематика конкурса 2008: «Семейные и духовно-нравственные ценности». 

Конкурсные работы должны были быть направлены на укрепление института семьи, сохранение семейных и духовно-нравственных ценностей, возрождение семейных традиций, формирование осознанного родительства, популяризацию в семье здорового и активного образа жизни, профилактику алкоголизма, наркомании и табакокурения в семье. 

Конкурс проводился в трех номинациях: 
- Эскиз социального плаката (в любых графических и фото техниках, а также при помощи цифровых технологий);                                                                                                                                    - Проект аудио или видео ролика (в виде текста или режиссерского сценария с обязательным приложением эскизов, фотографий или любительских видео-набросков. Также принимаются готовые произведения);                                                                                                                                        - Сценарий социальной акции (идеи подаются в виде текстов, сценариев, рисунков, планов с обязательным описанием целей, задач, целевой аудитории акции, ожидаемого результата, общих затрат).
Всего на конкурс было подано 38 работ, из них в номинацию «Проект социального плаката» подано 22 работы; в номинацию «Проект аудио/видео ролика» – 11 работ; в номинацию «Сценарий социальной акции» – 5 работ.
С 16 мая работало жюри конкурса. В финале конкурса оказались 9 работ. 

Оценка работ проходила в два этапа: 

-  Жюри конкурса, в составе 7 специалистов в сфере рекламы и дизайна, а также представителей органов власти, отобрало конкурсные работы, соответствующие целям, задачам и условиям конкурса и оценило их по заданной шкале. Таким образом были определены финалисты конкурса.

- 29 мая 2008 г. жители Петрозаводска при помощи разработанных анкет оценивали работы финалистов конкурса. На основе мнения общественности специалистами Агентства рекламных исследований Grand Prix (г. Москва) были выработаны рекомендации по доработке и улучшению конкурсных работ.  Участникам финала нужно было учесть эти рекомендации и представить свои конкурсные работы на суд жюри еще раз. 

По результатам оценки конкурсных работ членами жюри и общественностью были выявлены победители конкурса:

Номинация «Лучший проект социального плаката»

Трешкин Сергей за эскиз плаката «Развод» (премия 10 000 рублей)

Утышева Юлия  за эскиз плаката «Папа, не уходи!» (премия 10 000 рублей)

Номинация «Лучший проект аудио/видео ролика»

Олюшкин Павел за сценарий видеоролика «Котёнок» (премия 10 000 рублей)

Номинация «Лучший проект социальной акции»

Олюшкин Павел за сценарий социальной акции «Семейная аллея» (премия 10 000 рублей)

Кивирьян Марина, РУДАК Владимир за сценарий социальной акции «Интерактивная карта Петрозаводска «Доступный город» (премия 10 000 рублей). 

Гран-при жюри решило не присуждать. 
17 октября победителям II Республиканского конкурса социальной рекламы «Социальный Выход»  в ходе торжественной церемонии были вручены награды.   
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ 2008
В течение сезона 2008 продолжала свою работу доступная всем желающим воскресная образовательная программа «Язык и технологии современного искусства». Она состоит из двух частей: культурологический курс Артёма Стародубцева и практическая видео-арт-лаборатория Сергея Терентьева. 
Видео-арт-лаборатория Сергея Терентьева представляет собой практикум по работе с видеокамерой, программами компьютерного монтажа и обработки видео, съёмке концертов, интервью, перформансов, созданию видеороликов, видеоинсталляции. Эта часть программы включала групповые и индивидуальные занятия, консультирование, показы и обсуждения работ учащихся, направленные на освоение языка современного искусства и выработку навыков создания произведений при помощи современных медиа. Постоянная аудитория лаборатории  в 2008 году составила 17 человек. Занятия проводились еженедельно (по средам и воскресеньям). За период с 1 января по 31 декабря 2008 года состоялось 51 занятий.
Программа Артёма Стародубцева «Визуальные образы XX века» состоит из лекционной (культурологической, искусствоведческой, киноведческой) части, демонстрации материалов связанных с визуальным искусством ХХ века и показом киноматериала из кино-видео-архива Комарт клуба. Основными темами этой части программы 2008 были: «Поздний американский поп-арт», «Английский поп-арт», «Французский поп-арт», «Образы детей в искусстве и кино XX века», «Музыкальная эклектика» и др. Аудитория еженедельного курса Артёма Стародубцева достаточно устойчива и насчитывает еженедельно от 40 до 70 человек. За период с 1 января по 31 декабря 2008 года состоялось 33 лектория с последующим кинопоказом.
Результаты «воскресной школы современного искусства» в 2008 году свидетельствует о создании устойчивой творческой среды KOMART-клубом, его авторитете и высоком профессиональном уровне привлечённых специалистов, о востребованности предлагаемого «культурного продукта»:

- 8 участников видео-арт лаборатории Комарт клуба приняли участие в Первом Открытом Республиканском молодежном конкурсе видео- и анимационных роликов «Funvision»;  

- 5 участников видео-арт лаборатории Комарт клуба стали участниками-финалистами Первого Нет-фестиваля видео-арта и анимации в Челябинске;  

- Арт-группа «Не в фокусе», Татьяна Мюлляри и Владлена Громова приняли участие в фестивале цифрового кино «Изолента» (Санкт-Петербург);
- Игорь Фомин – график, ученик художника Аркадия Ивановича Морозова, студент МСИ, учащийся арт-видео лаборатории Комарт клуба, участник выставок Медиа-центра «Vыход» получил 1 премию во всероссийском конкурсе произведений молодых художников «Свобода выбора», который проводил в Москве Фонд «Общество поощрения художеств»;
- 7 участников видео-арт лаборатории Комарт клуба приняли участие в международном выставочном проекте «Русская рулетка/ Russisches Roulett», проходившем с 26  октября по 14 декабря 2008 в Нассаушском Кунстферайне г. Висбаден (Германия). 

Фотолаборатория Инны Казаковой. 9 октября 2008 года стартовала новая образовательная программа КК, стартовавшая 9 октября 2008 года. Инициатор проекта и руководитель – медиа-художница Инна Казакова. 
Курс рассчитан на молодых творческих личностей серьезно интересующихся современным искусством – студентов художественных отделений учебных заведений г. Петрозаводска, молодых художников и фотографов желающих участвовать в  художественных проектах и выставках современного искусства. 

Занятия фотолаборатории состоят из теоретических и практических заданий. Теория основана на рассмотрении фотографии, как искусства, и предполагает ряд лекций о самых важных моментах в истории развития фотографии, когда она стала осмысливаться как разновидность визуального искусства. Рассмотрение связи фотографии с другими видами искусства –  живописи, графики, литературы, видео арта и пр. Практические занятия направлены на осмысление конкретной темы из теоретической части. Практикум включает ряд заданий, подразумевающих проявление индивидуальности ученика в выборе идеи и технологии воплощения. «Фотолаборатория» – это территория для фотографических экспериментов и смелых проектов в контексте современного искусства.
Постоянная аудитория лаборатории  в 2008 году составила 15 человек. С 9 октября по 31 декабря 2009 было проведено 12 занятий. 
ФЕСТИВАЛИ 2008 
· Фестиваль современного искусства «Выходка»
Проведение фестиваля современного искусства, рассматривается командой КК, как инструмент, позволяющий решать комплексно несколько задач и проблем. Одна из них – публичная презентация произведений - победителей различных конкурсов КК. Вторая задача – подготовка и организация сложного комплексного события, позволяющая всем участникам КК проявить себя, набрать опыт и укрепить командный дух внутри клубной среды. Ещё одна из важных задач фестиваля – привлечение внимания публики и прессы к современным формам культуры, деятельности КК и его проектам и, конечно, содействие развитию города Петрозаводска, как одного из культурных центров Северо-Запада России. Успех III фестиваля «Выходка» 2007 состоялся благодаря удачному сочетанию самобытного и разнообразного местного материала и звёздной гостевой программы: впервые выступивший в Петрозаводске Русский Инженерный театр АХЕ (СПб), концерт московского гитариста Андрея Сучилина и его проекта «Logika Kollektiwa», включающего музыкантов из Москвы и Петрозаводска, специальная фестивальная кино-видео программа «Висбаден Петрозаводску» Центра Современного Искусства  г. Висбаден (Германия) и т.д.

IV Фестиваль современного искусства «Выходка» состоялся в декабре 2008. Его вектор был направлен на проекты, предъявляющие зрителю субъективное, личное понимание наступившей новой эпохи, представляющие поиски в области нового искусства, его различных ролей, технологий, тем, сфокусированных на художественной репрезентации сегодняшней реальности. Фестиваль был организован по принципу конкурса кураторских проектов. В результате в  структуру фестиваля вошли:

- Музейный проект куратора Дениса Кузнецова «Время». Видео искусство и инсталляции художников виде-арт-лаборатории были показаны в  постоянной экспозиции Карельского государственного краеведческого музея. 

- Международный музыкальный проект Александра Леонова и Ольги Гайдамак «Дорога в Арктику». Музыкальная авторская версия «YARGA sound system» и Гирилал Баарса  – (теременвокс, даббинг, loop-station. Упсала. Швеция) к первому документальному советскому фильму о строительстве северной железной дороги в Мурманск.

- Международная программа видео-арта «ВИДЕОНОЧЬ». Тема программы  «Авторизация». Куратор Владлена Громова.

 - Кураторский  междисциплинарный медиа-проект Веры Никифоровой и Юлии Утышевой «PROДВИЖЕНИЕ», соединивший инсталляцию, объекты, видео и фото перформанс. Проект сфокусировал внимание на танцевальном костюме как хранителе информации самого процесса  танцевального движения.

Таким образом, на фестивале были продемонстрированы работы местных молодых художников, опирающиеся на основные направления деятельности КОМАРТ клуба: визуальные искусства, музыка, танец. Отклонённые экспертами проекты и естественно образовавшиеся лакуны в заявленных направлениях были восполнены за счёт приглашённых проектов извне Карелии. Так современное театральное искусство  на фестивале «Выходка»  представлял «Gabria visual theater” (Санкт-Петербург) со спектаклем «BARALGIN». 

Гостем музейной программы на фестивале также стала французская художница Мюриэль Руссо с персональной выставкой «Истории в коробках / Historie de boîtes» - пример простого и ясно артикулированного высказывания о новом времени и о себе.

Надо отметить, что IV фестиваль (2008), показал, что клуб Комарт и фестиваль «Выходка» завоевали наконец-то своего зрителя,  и,  несмотря на то, что  фестиваль перемещался по различным площадкам города (Республиканский театр кукол, краеведческий музей, кинотеатр «Калевала», сам медиа-центр «Выход»), зрителей было намного больше, чем на предыдущих фестивалях (2006, 2007). Не последнюю роль  сыграл удачно найденный  временной формат фестиваля (поздний вечер и ночь) удобный для молодёжи. Судя по многим отзывам, зрители воспринимают фестиваль  как современный,  инновационный,  престижный – СВОЙ. Можно считать это главным достижением команды КОМАРТ клуба в проекте фестиваля «Выходка 2008».

Перенос следующего фестиваля «Выходка», планировавшегося в декабре 2009 на март 2011 был вызван необходимостью сконцентрировать усилия, ограниченные финансовые и человеческие ресурсы осенью 2009 на другом базовом для клуба событии – проведении Международной триеннале «Отпечатки». Появившийся в результате временной ресурс позволит команде провести новый фестиваль «Выходка» на более высоком уровне, в  более оптимистично воспринимаемое северянами время года  - весну  (удлинённый световой день, солнце, тепло – долгожданный ренессанс).

· Фестивальные проекты 

В сезоне 2008 году Комарт клуб выступил в роли партнёра 5 фестивальных проектов, предоставил свою площадку и оборудование для некоторых из них:

- Мини-фестиваль «Дни современной шведской культуры в Петрозаводске» (4 - 28 марта 2008), включившей показ выставки шведских художников комикса, показ короткометражных фильмов молодых режиссёров, представителей объединения «Кино в Сконе» и их творческая встреча с участниками видео-арт-лаборатории.

- Мини-фестиваль Датской культуры (8 – 25 апреля 2008), в который вошли две фотовыставки  «Из Дании с любовью», «Датские художники в угле», и показ короткометражного экспериментального и документального кино Дании.

- VI Международный фестиваль  Carelian Faces (12 – 13 сентября 2008). В Комарт клубе состоялся презентационный концерт фестиваля, а также показ этномузыкальных фильмов в рамках шестого международного фестиваля  Carelian Faces.

-  Фестиваль «Дни польской культуры в Карелии» (1– 2 ноября 2008). В рамках фестиваля в Комарт клубе прошёл показ фильмов молодых польских кинорежиссёров. 
- Фестиваль молодежных СМИ Enter  (27 – 28 ноября 2008). В Комарт клубе состоялось открытие фестиваля, организованного Городским Центром молодёжи в целях выявления, поддержки и стимулирования творческой активности молодых начинающих журналистов. Специалисты Комарт клуба Сергей Терентьев и Анна Калашник выступали в качестве экспертов.  
ТЕКУЩИЕ СОБЫТИЯ КОМАРТ КЛУБА 2008
В сезоне 2008 году командой Комарт клуба было проведено 158 мероприятий (8 выставок, 6 фестивалей и фестивальных проектов, 17 концертных выступлений, 10 кинопоказов, 12 презентаций, 7 мастер-классов и лекций, 33 встречи слушателей образовательной программы «Визуальные образы XX века», 51 встреча с учащимися видео-арт-лаборатории, 12 занятий фотолаборатории, 2 встречи по программе «Кинотанец»). Всего за год различные мероприятия КК посетили более 11087 человек. Наличие устойчивого и постоянного потока больших и малых событий происходящих в КК является важным завоеванием небольшой команды проекта, позволяющим постоянно удерживать внимание публики, привлекать новых зрителей и участников и, в конечном итоге, оказывать постоянное влияние на культурную ситуацию в городе. Среди текущих событий сезона 2008 года стоит отметить:

- Мастер–класс композитора Игоря Мациевского (6 марта 2008), организованного 

для участников конкурса новой музыки Карелии «Композиция XXI». Ведущий – Игорь Мациевский, профессор Петрозаводской государственной консерватории им. А. Глазунова, композитор, музыкальный этнограф, академик Российской академии естественных наук и Международной академии информатизации.

- Благотворительный концерт в поддержку студентки Петрозаводской государственной консерватории Юлии Хамазы (9 мая 2008), нуждающейся в операции на головном мозге. В концерте приняли участие композиторы и музыканты – финалисты конкурса новой музыки Карелии «Композиция XXI». В результате на проведение операции были собраны средства в размере 60 000 руб.

- Лекция  и мастер-классы «Public Art – Искусство в Общественных Пространствах» (3 – 12 сентября 2008). Ведущие мастер-класса: Чарли Тодд и Генри Кендал (США). В рамках лекции и мастер классов участникам представилась уникальная возможность на личном опыте прочувствовать специфику работы над созданием объектов Public Art и получить глубокие знания о развитии этого направления по всему миру. Семинар был организован при поддержке CEC ArtsLink.

- Мастер-класс «Принципы создания эффективной социальной рекламы» (17 – 18 октября 2008). Ведущие: Владимир Вайнер, генеральный директор агентства «Enter Media. Реклама в альтернативной реальности», представитель международного фестиваля рекламы Clio Awards в России и Наталья Гладких, исполнительный директор агентства рекламных исследований Grand Prix  (г. Москва).  В мастер-классе приняли участие специалисты, работающие как в рекламной сфере, так и в  других областях.
ОТКРЫТОСТЬ ИНФОРМАЦИИ, PR-ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Для расширения информационного поля вне пределов Петрозаводска, увеличения круга зрителей и доступности собственных событий в 2008 году был открыт сайт Фонда развития творческих индустрий и Комарт клуба http://create.karelia.ru. За первый год своей работы ресурс приобрел «своих» посетителей, количество которых в течение года было небольшое, но постоянное (около 30 хостов в день).  Все клубные события отражены на сайте (афиша мероприятий, информация о конкурсах, дискография и пр.). Посредством специального модуля сайта создается электронная база данных творческих личностей и групп  карельского искусства (раздел  «Творцы»). При этом  заносить информацию о себе творцы могут сами, администратор сайта осуществляет премодерацию данных. Начиная с февраля 2009 планируется осуществлять на сайте Клуба ежедневные он-лайн трансляции в сети Интернет (показ мероприятий из архивов Клуба, прямые трансляции мероприятий), благодаря которым Интернет-пользователи из других городов Россий, из ближнего и дальнего зарубежья смогут познакомиться с событиями современного искусства и культуры Карелии. Ресурс имеет англоязычную версию.
Информация обо всех текущих мероприятиях Комарт клуба в 2008 году размещалась в 15 печатных изданиях Республики Карелия и Петрозаводска, в т. ч. на 17 интернет-сайтах. Крупнейшие события были освещены на российских и зарубежных порталах (Портал «Культура», Gif.ru, «Агентство культурной информации» и т. д.). Информационная поддержка осуществляется также ведущих республиканскими каналах теле- и радиовещания (ГТРК, Ника+, Петронет, СТС, Телеканал «Культура», «Новости Карелии», «Русское Радио», «Авторадио», «Наше Радио», «Европа +»).  
В 2008 году в печатных изданиях было опубликовано 67 рецензий о событиях Комарт клуба, было показано 23 сюжета на республиканских каналах.

Продвижению информации о деятельности и проектах Комарт клуба способствует создание DVD и CD дисков с записью концертов и семинаров, фестивальных тематических сборников и прочих цифровых продуктов, а также размещение информации о своей текущей деятельности и основных событиях на сайте клуба и других веб-ресурсах. Всего в сезоне 2008 было выпущено 15 дисков о деятельности Комарт клуба.
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