Годовой отчет 2009
Основным проектом Фонда развития творческих индустрий и культурного туризма в 2008 стал проект «Центр современного искусства для молодежной аудитории   Петрозаводска «КОМАРТ-КЛУБ», реализуемый при поддержке Фонда Форда и Министерства культуры и по связям с общественностью РК.
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Общая информация

В 2009 году базовую часть программы отчётного периода проекта «KOMART клуб» (КК) составили подготовка и проведение IV Международной триеннале визуальных искусств «Отпечатки». В связи с этим крупным проектом были скорректированы и реализованы  локальные программы Комарт-клуба: «Арт-полигон», «Видео-Арт-Лаборатория»,  «Фотолаборатория». Работа клуба в основном  была сфокусирована на подготовке молодых художников и фотографов  Карелии к конкурсному участию в триеннале «Отпечатки»,  концепция которой опиралась на идеологию и технологии science art, а также на задачу осмысления художниками образов Белого моря,  находящегося на территории Карелии и связанных с ним научных идей. Основные усилия и ресурсы в проекте были сосредоточенны на проведение самой выставки, ставшей  заметным  международным культурным событием  на Северо-Западе России. 

В отчётном периоде КК продолжил реализация образовательных и обучающих программ в рамках «Видео-Арт-Лаборатории», «Фотолаборатории». В первую очередь, это доступный всем желающим образовательный цикл «Язык и технологии современного искусства». В результате проведения триеннале «Отпечатки» значительно обновилось и выросло число молодых людей, желающих посещать образовательные программы Комарт клуба - как фотолаборатории так и видеолаборатории. Был произведен новый набор учащихся лабораторий, работающих совместно с командой «выпускников». 

В новом сезоне 2009 года заметно повысилось качество образовательных программ  за счёт приглашения российских и зарубежных специалистов для проведения мастер-классов, семинаров и лекций  в рамках долгосрочного сотрудничества КК с Институтом ПРО АРТЕ (Санкт-Петербург), CEC ArtsLink (США), Агентством «Творческие индустрии» (Москва), ГЦСИ (Москва, Калининград), Laboratoria Art&Science Space (Москва), Центром современного искусства «М’АРС» (Москва»), галерей «Спайдермаус» (Москва) и пр. Значительно расширилась географию участия петрозаводских молодых творцов в различных выставках, конкурсах и проектах как в России, так и за рубежом. Пять карельских фотографов приняли участие в выставке современной российской фотографии «Под стеклом» в Sellena Gallery (Нью-Йорк). Куратор проекта Томаса Вернер (руководитель отделения  фотографии Высшей школы Дизайна Parsons The New School of Design, руководитель Американского Общества Медиа Фотографов) уже более двух лет тесно успешно сотрудничает с командой КК, провёл ряд обучающих программ в Петрозаводске. В сентябре был реализован в Петрозаводске художественный проект в области Publik Art «Городское собрание» с участием молодых художников КК под руководством куратора и художника Джейсона Ирвин (Нью-Йорк, США), на практике показавшего новые тактики и стратегии в современной культуре. Работы молодых карельских творцов видео арт лаборатории КК были представлены в различныных международный и российских культурных проектах: III Московская биеннале современного искусства; III Фестиваль перформативного искусства «Корч» (Ярославль); 10-й Московский Фестиваль сверхкороткого фильма (ESF 09); Международный фестиваль медиапоэзии «Вентилятор» (Санкт-Петербург); II Челябинский Нет-фестиваль видеоарта и анимации, Ежегодная международная выставка молодого искусства «Мастерская 20’09»  и пр.

Результатом работы можно считать формирование новых  творческих коллективов и проектов на базе клуба, появление в клубе независимых кураторских проектов, которые ведут молодые художники и менеджеры: это выпуск альманаха «Выход» (инициаторы: арт-менеджер КК Надежда Симакина и медиа художница Владлена Громова); Фотолаборатории КК под руководством молодым куратора и фотографа Инной Казаковой; выставочные проекты для начинающих художников в рамках программы «Арт-полигон» и т. п.

Новый творческий сезон Комарт клуба в 2010 году видится продолжением образовательных программ по современному искусству и культуре и  связанными с ними технологиями. Это запуск новой образовательно-дискуссионной программы для творческой молодёжи Карелии, посвященной современным тенденциям, стратегиям и технологиям современного искусства и культуры. Программа состоит из ряда авторских курсов, разработанных ведущими российскими специалистами в области современного искусства (сроки реализации: январь – май 2010). Министерство культуры и по связям с общественностью РК предложило команде КК участвовать в разработке и проведении Международного фестиваля «Караван искусств 2010», посвящённому 90-летию Республики Карелия, что свидетельствует о возросшем авторитете «Фонда развития творческих индустрий и культурного туризма»  и специалистов, работающих  в нём. Планируется выпуск второго номера альманаха о современной культуре Карелии «Выход», ключевой темой которого станет IV Международная триеннале визуальных искусств «Отпечатки». 
МЕЖДУНАРДНЫЕ ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ 2009

IV Международная триеннале визуальных искусств «Отпечатки»

12 ноября – 6 декабря 2009
Осенью 2009 в Петрозаводске в четвертый раз прошла Международная триеннале визуальных искусств «Отпечатки». Это событие стало ключевым проектом в отчётном периоде. Тема триеннале 2009 года «Белое море. Art & Science» содержала  двойную инновацию: объектом приложения творческих сил стала территория Карелии (с фокусировкой на побережье Белого моря), а подготовка проекта в целом и создание отдельных произведений осуществлялось в тесном сотрудничестве художников с учеными. Организаторы предложили современным художникам из разных стран создать произведения на темы, связанные с Белым морем, что позволило включить эту малоизвестное и уникальную по многим параметрам территорию в обиход  современной художественной жизни. 

Проект осуществлялся Фондом развития творческих индустрий и культурного туризма при консультационном участии Отдела экспериментальных программ Государственного центра современного искусства Laboratoria Art&Science Space (Москва), а также  
при поддержке Министерства культуры и по связям с общественностью Республики Карелия, Управления культуры Администрации Петрозаводска, Карельского научного центра Российской академии наук, Института геологии КарНЦ РАН. Ведущими партнёрами триеннале стали Центр культурных инициатив, Городской выставочный зал Петрозаводска.

В IV триеннале приняли участие 26 художников из 15 стран (Великобритания, Германия, Дания, Исландия, Канада, Литва, Нидерланды, Норвегия, Россия, Словакия, Таиланд, Фарерские о-ва, Финляндия, Шотландия, ЮАР). В ходе конкурсного отбора кураторами были отобраны три проекта молодых карельских художников, которые реализованы за счет средств текущего проекта. Независимые эксперты отметили высокий уровень, профессиональность и конкурентоспособность  карельских проектов, как отвечающие теме, так и технологии, заявленной триеннале «Отпечатки». Проекты Натальи Егоровой, Владлены Громовой и Артёма Парамонова заинтересовали московских кураторов и галерейщиков, работающих  на поле science art (например, Дарья Пархоменко, куратор, директор галереи «Лаборатория», Москва).

Программа IV триеннале «Отпечатки» состояла из выставочного проекта, который демонстрировался на четырёх экспозиционных площадках Петрозаводска. В рамках триеннале также были реализованы два независимые кураторские проекта, инициированные молодыми карельскими музыкантами и художниками: медиа – проект «Сказки Белого моря» (проект группы «YARGA sound system» и художницы Антонины Юфа) и электронно-музыкальный проект WHALE KIT (куратор: Александр Великосельский, музыкант). Кроме того, был проведен ряд обучающих и дискуссионных мероприятий под руководством художника, куратора и ведущего эксперта в области science art Дмитрия Булатова (Россия): лекция «Science art. Искусство исследования»; спецпоказ фильмов о science art  «Эволюция от кутюр. Искусство и наука в эпоху постбиологии»; круглый стол «Искусство и наука – взаимная польза или взаимное использование?».

Оргкомитет триеннале «Отпечатки – 2009» предпринял ряд успешных приёмов, качественно отличающих уровень организации и подготовки ведущего этого события в отличие от предыдущих триеннале «Отпечатки» (2000, 2003, 2006):

- К работе над проектом «Отпечатки - 2009 была молодая художница Владлена Громова, разработавшая единый фирменный стиль триеннале.

- Впервые художественные проекты экспозиции триеннале были представлены на 4-х площадках города. Традиционно  в Городском   выставочном зале и медиа-центре «Выход», а, кроме того, в Выставочном зале Карельской Государственной филармонии, и, что особенно важно, современные объекты разместились в Музее геологии докембрия Карельского научного центра Российской академии наук. Этот положительный опыт сотрудничества с крупнейшим республиканским научным институтом стал логичным итогом совместной работы  художников и учёных в арт-проектах. 

- Оргкомитетом триеннале впервые была проведена масштабная рекламная информационная компания триеннале «Отпечатки 2009». Были задействованы не только традиционные рекламные площади и масс-медиа (ТВ, Радио, интернет-ресурсы, печатные рекламные), но и новые наружные рекламоносители в Петрозаводске и социальные сети (сити-форматы, пилларсы, наружные плазменные панели на улицах города, видеоэкраны и плазменные панели в крупнейших торговых центрах, магазинах, кафе и барах, Национальной библиотеки Петрозаводска и т. д.). Использование нестандартных рекламных площадей позволило привлечь широкое внимание жителей и гостей Петрозаводска к триеннале, добиться её узнаваемости и выделения из ряда других событий культурной жизни республики.

- В рамках триеннале впервые работа команда видео-операторов и фотографов (учащиеся и выпускники фото- и видеоарт либоратории КК), которая вела видеодневник событий, ежедневно размещая материалы на сайте http://create.karelia.ru, осуществляла он-лайн трансляции в Интернете  на сайте клуба различных событийв рамках программы триеннале. Таким образом, участники выставки и зрители, не приехавшие в Петрозаводск, смогли почти полностью увидеть все события у себя дома. Предоставленная  людям по всему миру возможность наблюдать за происходящим в режиме реального времени, следить за развитием проекта значительно расширила информационное поле проекта «Отпечатки» как серьёзного  культурного события. 

В 2010 году будет выпущен DVD-сборник «Отпечатки-2009». Проведённые кураторами видеоинтервью с участниками триеннале станут ключевым материалом для подготовки второго номера альманаха «Выход», который планируется  посвятить теме science art и проекту «Отпечатки-2009».

Всего выставки и мероприятия  триеннале «Отпечатки-2009» посетило более двух тысяч человек. На церемонию открытия приехало 19 художников-участников, а также эксперты, искусствоведы, гости из разных городов и стран. Обобщая, можно констатировать, что этот большой международный проект  осуществлён Фондом на высоком профессиональном уровне и в соответствии с поставленными задачами и целями, стал ведущим международным событием в 2009 году в области science art.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ 2009

В течение отчётного сезона 2009 года продолжала свою работу образовательная программа «Язык и технологии современного искусства». Она состоит из 2х частей: культурологический курс Артёма Стародубцева и практическая видео-арт-лаборатория Сергея Терентьева. Видео Арт-лаборатория Сергея Терентьева представляет собой практикум по работе с видео-камерой, программами компьютерного монтажа и обработки видео, съёмке концертов, интервью, перформансов, созданию видео-роликов, анимации, видео-инсталляции. Занятия Артёма Стародубцева состоят из лекционной (культурологической, искусствоведческой, киноведческой) части и демонстрации материалов, связанных с визуальным искусством ХХ века, показом киноматериала из кино-видео-архива КК. 

Видео Арт-лаборатория  осуществила новый набор молодых видеохудожников. Занятия проходят  2 раза в неделю, которые регулярно посещают около 13 человек (не включая «выпускников» предыдущих лет). Аудитория воскресного лекционно-демонстрационного курса Артёма Стародубцева устойчиво растёт. В отчётном периоде еженедельно занятия посещало от 40 до 70 человек. 

Продолжила свою работу стартовавшая в 2008 году Фотолаборатория под руководством молодого куратора и медиа художницы Инны Казаковой, обучающая молодых авторов специфике медиа мышления и владением цифровыми камерами. Постоянная аудитория лаборатории  в отчётном периоде составила 15 человек. 

Работа Фото и видеоарт-лабораторий для учащихся проходит бесплатно, что является существенной  поддержкой молодым талантливым начинающим художникам и создаёт альтернативу коммерциализированного дополнительного образования в республике, является в целом уникальным примером подобных практик и в российском масштабе.  

ДОПОЛНИТЕЛЬНО к запланированной образовательной программе в отчётном периоде 2009 КОМАРТ клуб расширил знакомство и практику в других направлениях новейшего искусства. С января по декабрь 2009 года было проведено 19 мастер-классов (семинаров) и 6 лекций. Среди них стоит отметить следующие мероприятия:
· С декабря 2008 по май 2009 состоялся ряд подготовительных, образовательных семинаров «Белое море. Art & Science» для карельских художников и учёных в рамках подготовки к триеннале «Отпечатки 2009». Куратор – эксперт триеннале Георгий Никич (Москва).

· 22 марта 2009 состоялся мастер–класс «Современное искусство и искусство кино» под руководством Дэвида Джеймса, профессора  Школы киноискусства Университета Южной Калифорнии, специалиста по киноавангарду и Азиатскому кино.
· 12 апреля 2009 года состоялась творческая встреча «Хореография в цифровом пространстве» с американскими видео-художниками Полом Кайзером и Марком Дауни, участниками VI. Международного фестиваля танцевального кино «КИНОТАНЕЦ-2009» (СПб). Художники представили свои технологические находки в области цифровой анимации, поделились впечатлениями о работе со всемирно известными хореографами Мерсом Канинигемом, Биллом Т. Джонсом и Тришей Браун.
· С 24 по 26 апреля состоялись мастер – классы известной российской видео-художницы Марины Перчихиной (Москва). В рамках программы была представлена видеоинсталляция художницы «Окно», посвященная оппозиции кино-видео и проблеме проекции.
· 11 – 15 сентября 2009 состоялся семинар Джейсона Ирвина, куратор, художник (Нью-Йорк, США), посвящённый тактикам и стратегиям искусству «Public Art». Результатом работы руководителя и участников семинара стала практическая реализация художественного проекта ««Городское собрание», художественным объектом которого стал  непосредственно город Петрозаводск.
· 17 сентября 2009 состоялся мастер-класс «Написание электронной музыки к немому кинофильму». В рамках международного проекта «Electron Hemisphere», или «Полушарие Электрона».  

· 26 – 29 ноября 2009 года для участников Фотолаборатории и всех заинтересованных лиц был проведён цикл лекций ведущего российского фотохудожника Андрея Чежина (СПб). 
· 13 декабря 2009 состоялась лекция художника и куратора Дмитрия Пиликина (Санкт-Петербург) «Метью Барни: торжество субъективности», построенная на текстовых и изобразительных материалах каталога-монографии «Matthew Barney: The Cremaster Cycle».
· 20 – 23 декабря 2009 на площадке КК был реализован социально-художественный и образовательный проект «Творческий кластер. Местный контур», организованный при поддержке Агентства «Творческие индустрии» (Москва). В рамках проекта состоялся двухдневный семинар «Креативная экономика и городское развитие – карельское измерение», посвящённого развитию и поддержке идей в области инновационной экономики и креативных индустрий в Республике Карелия. 
Важным результатом деятельности Центра культурных инициатив в области культурной журналистики стал в 2009 году проект по выпуску альманаха «Выход», посвящённого современной карельской культуре и искусству (Триаж – 1000 экз.). К участию были приглашены карельские журналисты, искусствоведы, специалисты в области кино, современной музыки, театра и видеоарта из Петрозаводска, Москвы, Санкт-Петербурга, Италии. Выпуск такого рода специализированного издания является весомым вкладом в сохранение полноценной картины истории современной карельской культуры, её становления и развития в настоящее время.  Тираж будет в основном распространён по различным библиотекам, музеям, художественным институциям, образовательным учреждениям в Карелии и за её пределами. В дальнейшем планируется ежегодный выпуск данного альманаха, а также расширение в его рамках сотрудничества со специалистами из других регионов и стран, анализирующих текущую культурную ситуацию в более широком контексте (Российском, Европейском, мировом).

ТЕКУЩИЕ СОБЫТИЯ 2009
(выставки, концерты, кинопоказы, лекции, мастер-классы и т. д.)

В 2009 году в рамках проекта «КОМАРТ-клуб» было проведено 150 мероприятий, которые посетили 14592 человек.

Основные мероприятия, проведённые в  2009 году включали в себя:  
Выставочные проекты: 

· Коллективная выставка фотографов. Участников Non – Stop Конкурса «Фотографы КОМАРТа» (фотография). 21 – 31 января 2009;

· Персональная выставка финской художницы Хейди Хяннинен «Mortus non multus» (видео инсталляция). 4 – 15 февраля 2009;

· Международная выставка социального плаката «Люди как люди, только с синдромом Дауна». 18 – 28 февраля 2009;

· Персональная выставка Елены Тряпицыной «История Одной Модели» (фотография). 5 - 31 марта 2009;

· Выставка молодых художников Николай Ковальчин, Екатерина Вилаева, Михаил Кравчеко. (Графика). 3 – 18 апреля 2009;

· Выставка фотографии Анастасии Хорошиловой  «Русские/Russkie» (на площадке Городского выставочного зала). 9 апреля – 3 мая 2009;

· Международный молодежный художественный проект «М'АРСово поле – содружество». Галерея «М’АРС” г. Москва (Видео, фотография, объекты). 5 – 14 мая 2009;

· Художественный проект «Кубизм и город» (Фотография, инсталляция, объект). В рамках пятой европейской акции «Ночь музеев», проводимой Министерством культуры и коммуникаций Франции. 16 – 30 мая 2009;

· IV Международная триеннале визуальных искусств «Отпечатки»: Белое море. Art & Science. 12 ноября  - 6 декабря 2009;
· Художественные проект «Городское собрание». Куратор - Джейсон Ирвин (Нью-Йорк, США). 12 – 15 сентября 2009;
· Персональная выставка Натальи Егоровой «Без слов» (Графика). 8 –  19 декабря 2009;

· Интерактивная выставка «Творческое устройство города». Куратор - Георгий Никич (Москва). 23 декабря 2009.
Одной из ведущих программ выставочной деятельности Центра культурных инициатив в 2009 году является проект «Арт полигон», адресованный молодым художникам. Проект направлен на предъявление петрозаводской публике новых имён, интересных произведений. Авторам, отобранным для участия в программе «Арт полигон», даётся шанс пройти все этапы от описания концепции, составления технического райдера и сметы, взаимодействия с  выставочным куратором и техническими специалистами, создания экспозиции и прочей обычной  выставочной работы вплоть до собственно показа произведений публике. 

Выставки в рамках специального проекта для молодых художников «Арт-полигон»:

· Персональная выставка Елены Филатовой «Скрытое» (аналоговая фотография). 22 – 30 апреля 2009

· Персональный проект Алёна Голубевой «Голос улиц» (Фотография, объект, видео). 7 – 17 сентября 2009;

· Персональная выставка Павла Евстигнеева (Фотография). 21 октября –  5 ноября 2009.

Концертные выступления:

· Концерт экспериментальной электронной музыки. Проект Питера Принсипла и Дока Грегори «Zero Gravity Thinkers»  (Нью-Йорк, США), при участии виджея Юрия Элика (СПб, Россия). 29 сентября 2009;
· Концерт группы «The Creakets». 24 января 2009

· Музыкальный перформанс «Трио подвижники». On-line концерт. 18 февраля 2009;

· Совместный проект  творческого объединения «ЛПХгрув» и Комарт клуба, в рамках социо-культурного проекта «7». Музыкальный перформанс «Трио подвижники» (на сцене Петрозаводского музыкального колледжа).  22 февраля 2009;

· Концерт джазового трио (Москва). В рамках программы «Джазовые вечера в Комарт клубе». 17 апреля 2009;

· Концерт группы D’AIROT. В рамках художественного проекта КУБИЗМ и ГОРОД. 16 мая 2009;

· Концерт группы «THREE TONES». В рамках программы «Джазовые вечера в Комарт клубе». 23 мая 2009;

· Музыкальный медиа – проект «Сказки Белого моря» группы «YARGA sound system» и художницы Антонины Юфа в арт-кафе FM (в рамках проведения триеннале Отпечатки). 12 ноября 2009;
· Электронно-музыкальный проект WHALE KIT с участием 5 музыкантов и коллективов (в рамках проведения триеннале Отпечатки). 15 ноября 2009.
Кинопоказы:

· Ежемесячные кинопоказы в рамках цикла «Классика немецкого кинематографа» в сотрудничестве с Обществом «Запад-Восток» г. Тюбингена и Обществом дружбы «Карелия-Германия» (проведено семь показов за отчётный период);

· Спецпоказ программы «Эволюция от кутюр. Искусство и наука в эпоху постбиологии» ((в рамках проведения триеннале  «Отпечатки»). 14 ноября 2009. 

Дискуссии, круглые столы:

· Открытая дискуссия «Три взгляда на современное искусство – фотограф, галерист, куратор». Участники – Анастасия Хорошилова, художник (Москва­Берлин), Георгий Никич, куратор (Москва), Сергей Терентьев (Петрозаводск). 10 апреля 2009;

· Дискуссии в рамках I Международного молодежного лагеря MediaCamp 2009. 23 – 24 октября 2009;

· Круглый стол «Искусство и наука – взаимная польза или взаимное использование?» (в рамках проведения триеннале «Отпечатки»). 13 ноября 2009.

Презентации: 

· Презентация творческого объединения «Манкубус». 30 января 2009;

· Презентация нового долгосрочного проекта Комарт клуба – открытие секции «Кинотанец». Куратор Юлия Утышева. 1 февраля 2009;

· Презентация куратора и киноведа из Лос-Анджелеса Дэвида Джеймса «Независимое кино Лос-Анджелеса: влияние Голливуда». При поддержке CEC ArtsLink. 21 марта 2009;

· Презентация проектов  американского художника Джейсона Ирвина. При поддержке CEC ArtsLink.  11 сентября 2009;
· Презентация альманаха о современной культуре Карелии «Выход». 1 октября 2009;

· Презентация деятельности Медиа-центра «Vыход»/КОМАРТ клуба в Петрозаводском строительном колледже. 25 октября 2009.
Спектакли:

· Интерактивный проект Георга Жено «ОБЩЕСТВО АНОНИМНЫХ ХУДОЖНИКОВ». Театр им. Йозефа Бойса, совместно с Театром.doc и Агентством «Творческие индустрии» (Москва). 21 февраля 2009;

· «Современный театр танца». Программа соло-спектаклей учащихся Северо - Карельского колледжа г. Оутокумпу (Финляндия). 3 ноября 2009.
Прочие мероприятия:

· Ежегодное вручение премии «Человек года» от журнала «Ваш Досуг». 23 февраля 2009;

· Благотворительный аукцион в рамках III фестиваля студенческой молодежи г. Петрозаводска «Заряд гениальности». 18 апреля 2009.

Наличие устойчивого и постоянного потока больших и малых событий происходящих в КК является важным завоеванием небольшой команды проекта, позволяющим постоянно удерживать внимание публики, привлекать новых зрителей и участников и, в конечном итоге, изменять культурную ситуацию в общественной жизни региона путём усиления влияния современного актуального искусства.
ОТКРЫТОСТЬ ИНФОРМАЦИИ, PR-ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Для расширения информационной составляющей проекта, увеличения круга зрителей и доступности собственных событий (концерты, вернисажи, презентации, семинары), Комарт клуб, начиная с февраля 2009, осуществляет на своём сайте ttp://create.karelia.ru ежедневные он-лайн трансляции в Интернет (показ мероприятий из архивов Клуба, прямые трансляции мероприятий КК), благодаря которым интернет-пользователи из других городов России, из ближнего и дальнего зарубежья смогут познакомиться с событиями современного искусства и культуры Карелии. Ресурс имеет англоязычную версию.

Информация обо всех текущих мероприятиях Комарт клуба в 2009 году размещалась в 15 печатных изданиях Республики Карелия и Петрозаводска, в т. ч. на 17 интернет-сайтах. Крупнейшие события были освещены на российских и зарубежных порталах (Портал «Культура», Gif.ru, «Агентство культурной информации» и т. д.). Информационная поддержка осуществляется также ведущих республиканскими каналах теле- и радиовещания (ГТРК, Ника+, Петронет, СТС, Телеканал «Культура», «Новости Карелии», «Русское Радио», «Авторадио», «Наше Радио», «Европа +»).  

Продвижению информации о деятельности и проектах Комарт клуба способствует создание DVD и CD дисков с записью концертов и семинаров, фестивальных тематических сборников и прочих цифровых продуктов, а также размещение информации о своей текущей деятельности и основных событиях на сайте клуба (create.karelia.ru) и других веб-ресурсах.

Многочисленные встречи, презентации деятельности Комарт клуба, проводимые в рамках  образовательных или обменных программ Министерства культуры и по связям с общественностью Республики Карелии для различных делегаций, гостей республики и прочих групп, а также заказы на создание культурных продуктови программ («Караван искусств 2010») свидетельствуют о признании профессионализма и успешности работы команды Комарт клуба и Фонда в целом. 

Главным индикатором результативности работы КОМАРТклуба  является успешность молодых деятелей искусства, которые принимали участие или прошли обучение по проекту КОМАРТ клуб. К этим заметным успехам можно отнести присутствие карельских молодых творцов в  крупных российских и зарубежных проектах:

· Ежегодная международная выставка молодого искусства «Мастерская 20’09» (Московский музей современного искусства). В рамках художественного проекта «Klischees – Штампы» был показан проект внештатной сотрудницы и выпускницы видеоарт лаборатории, петрозаводской медиа художницы Владлены Громовой «Остановка».

· III Московская биеннале современного искусства.  В рамках международной программе видеоарта была представлен проект медиа художницы Владлены Громовой;
· Выставка современной российской фотографии «Под стеклом». (Нью-Йорк, Selena Gallery. Куратор -Томас Вернер). Петрозаводскими участниками выставки стали: Влада Громова, Андрей Савин, Екатерина Крупнова, Сергей Вараксин, Денис Волгин

· III Фестиваль перформативного искусства «Корч» (Ярославль). Приняли участие 8 участников видеоат-лаборатории Комарта: Владлена Громова, Наталья Егорова, Екатерина Крупнова, Наталья Логинова, Юлия Утышева, Елена Филатова, Юлия Шумилова, арт-группа UnSorted.

· II Челябинский Нет-фестиваля видеоарта и анимации. Фестиваль видеоарта  «Нет фестиваль» (Челябинск). Жюри учредило специальную номинацию «За лучшую работа из Петрозаводска», призёрами которой стала  работа «Русские идут» петрозаводской группы «ТеЛо».

· 10-й Московский Фестиваль сверхкороткого фильма (ESF 09). Приняли участие 3 учащихся видеоарт лаборатории КК: Наталья Логинова, Павел Олюшкин, Юлия Шумилова

· 46-ая республиканская выставка «Онежская палитра» (Музей изобразительных искусств, Петрозаводск). Приняли участие 7 видео-художников из видеоарт лаборатории КК.

· Фестиваль видео арта  «Videoholica» (Варна, Болгария). Принял участие выпускник видеоарт лаборатории Сергей Пацкевич.
· Международный фестиваль медиапоэзии «Вентилятор» (Санкт-Петербург). Принял участие выпускник видеоарт лаборатории Сергей Пацкевич.
· Международный проект «Second hand» (Тромсе, Норвегия). Для участия в проекте куратором Хеге Палсруд были выбраны выпускники видеоарт лаборатории КК Елена Филатова и Дмитрий Трифонов, а также арт-менеджер КК Надежда Симакина.
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