
Годовой отчет 2010

Основной деятельностью  Фонда развития творческих индустрий и культурного туризма в 2010 являлась реализация проекта  «Центр современного искусства для молодежной аудитории   Петрозаводска «КОМАРТ-КЛУБ» ( при поддержке Фонда Форда и Министерства культуры и по связям с общественностью РК), а также реализация проекта «Дискуссионно-образовательная программа для творческой молодеджи г. Петрозаводска» ( при поддержке ИОО). 

Образовательные программы Комарт клуба

В 2010 году реализовано несколько важных программ, направленных на  развитие и продвижение местного современных искусства и культуры. Одна из них, реализация большого проекта – «Образовательно-дискуссионная программа для творческой молодёжи Карелии». 
Программа была разработана для широкого круга публики, интересующейся новыми технологиями в творчестве, и адресована как профессионально работающим художникам, так и любителям. Помимо практических занятий, освоения различных компьютерных графических программ, работы с видеокамерой, практики видеомонтажа,  участникам был предложен ряд лекций, прочитанных известными Московскими художниками и культурологами. Кроме того, в рамках проекта состоялся ряд дискуссий на темы «Роль креативного сообщества в медиа-пространстве» и «В будущее возьмут всех. Тактики и стратегии в современном искусстве и культуре». По окончании программы  участники имели возможность показать свои работы на заключительной выставке в медиа-центре «Vыход» и получили сертификаты о прослушанном полном курсе.

Реализация данной программы была концептуально важна в целом для деятельности Фонда. Её роль рассматривалась не только с точки зрения развития современного мышления участников программы в искусстве, но и как  действенный информационный инструментарий, помогающий наладить диалог команды Фонда с молодёжной социокультурной средой, привить ей  практические навыки социальной креативной активности, выявив при этом  наиболее талантливых,  способных к созиданию молодых людей.

Проект в целом был успешным и может рассматриваться как эффективная модель программы повышения квалификаций, например, для учителей культурологии и изобразительного искусства, других специалистов сферы образования и культуры, как способ приобретения новых знаний и профессий, способствующий адаптации к современной действительности безработных и мигрантов. Актуальность и привлекательность для широкого круга публики, особенно молодёжной аудитории, доказывает даже просто перечень дисциплин, включённых в эту программу:

· авторский курс семинарских и теоретических занятий «Основы видеосъёмки и монтажа»;

· авторский курс семинарских и теоретических занятий «Компьютерные технологии в графическом дизайне»;

· цикл мастер-классов «Анимационные программы в арт-проектах», 

· лекции: «Авторское право: возникновение, регистрация, защита. Экономическая значимость авторского права»; «Культурные рынки и предпринимательство в культуре»

· авторский курс лекций «Язык современного искусства: Акция Реконструкции» 

· открытая дискуссия «Роль креативного сообщества в медиа пространстве»

· авторский курс лекций «Тактики и стратегии в современном искусстве»

· авторский курс «Катализ творчества. Art & Science»

· авторский курс «Искусство на рынке и рынок искусства. Диалог: художник, куратор, галерейщик»

· авторский курс «Новое пространство для искусства: креативные индустрии и паблик арт»

· итоговая дискуссия: «В будущее возьмут всех. Тактики и стратегии в современном искусстве и культуре»

В течение полугода два раза в неделю занятия посещали от 85 до 60 человек разного возраста, около половины стабильно успешно справлялись с домашними заданиями. Более 30 человек участвовали в заключительной выставке сделанными в рамках проекта работами (видео, анимация, коллаж, печатная графика, фотография, объект, др.) и получили сертификаты.

И по уровню финальной групповой выставки произведений участников образовательного  курса, и по посещаемости занятий в течение полугодия можно уверенно говорить о высокой востребованности и об успешности проекта среди желающих научиться или углубить свои знания в области медиа технологий и современного  искусства. Общее количество людей, проявивших интерес к программе, значительно превысило технические возможности медиа-центра (площадь около 90 кв.м, штат 4 человека, технологическая база, др.). Эту проблему мы частично пытались решить он-лайн трансляциями из аудитории медиа-центра «Vыход», чтобы люди, не попавшие по тем или иным причинам в проект, могли получить информацию у себя дома.

 Вторым важным проектом Фонда за отчётный период было продолжение выпуска ежегодного альманаха «Выход», посвящённого современной культуре и искусству. Он вышел в ноябре 2010 тиражом 1000 экземпляров, часть из которого была распространена среди библиотек Петрозаводска и Республики, а также журналистов, искусствоведов, музейщиков, студентов художественных специальностей.  
В 2009 году альманах задумывался как издание, популяризирующее современную культуру Карелии и знакомящее читателей с новыми молодыми авторами, новыми проектами и, что важно, издание должно было стимулировать  появление журналистики о новой культуре в Карелии. Однако культурная журналистика –общероссийская проблема. Грамотных образованных специалистов в этой сфере  в связи с общей дегуманизацией и коммерциализацией страны почти не осталось, а значит,  писать профессионально и, тем более, талантливо о культуре почти некому.

Поэтому в процессе работы над альманахом вектор концепции был подкорректирован. Его авторы пришли к выводу, что на данном этапе в альманахе важнее показать профессиональный уровень освещения материала, сложного для бытового понимания и не позволяющего рассуждать об искусстве только с бытовых позиций «нравится – не нравится». Для этого  к сотрудничеству были приглашены известные искусствоведы, музейщики, художники, музыканты, даже звёзды мирового уровня. 

Темой второго выпуска альманаха (2010) стала актуальная сегодня в мире культурная территория science art, а поводом к ней послужила IV международная триеннале визуальных искусств «Отпечатки», проведённая в Петрозаводске в 2009 году совместно с Городским выставочным залом. Очень актуальным это художественное событие сделала не только тема «наука+искусство», но и Белое море, на котором предлагалось сфокусировать своё внимание художникам из разных стран. Этот проект позволил открыть мировому художественному сообществу не только ещё одну российскую институцию – Фонд развития творческих индустрий и культурного туризма, занимающуюся современной культурой в Карелии, но и предъявить миру мало известную территорию – Белое море, связанное с уникальными пластами истории, природы, культуры и искусства, а также привлечь внимание общественности к научным исследованиям  и проектам Карельского научного центра Российской Академии наук. Подтверждением значимости и успешности проекта триеннале «Отпечатки» стало включение весной 2010 его кураторов – Сергея Терентьева и Марии Юфа – в список номинантов Государственной премии в области современного искусства «Инновация» в номинации «Региональный проект» за 2009 год, а также участие проекта в заключительной выставке премии «Инновация» в залах Государственного центра современного искусства в Москве.

В целом проект триеннале «Отпечатки» – «Белое море. Art&Science», как и посвящённый ему тематический выпуск альманаха (2010), продолжил стратегию междисциплинарности в новой культуре как более эффективной технологии, позволяющей осуществлять комплексные сложные задачи. 

В целом можно констатировать возросший авторитет Фонда среди профессиональных российских институций, занимающихся новой (современной) культурой. Так количество предложений о сотрудничестве в совместных проектах извне Карелии как специалистам Фонда, так и молодым авторам, прошедшим обучение в рамках его программ, значительно возросло, и карельские новые художники уже стабильно участвуют в различных крупных творческих смотрах, фестивалях и выставках всероссийского и международного уровня. Это яркий показатель эффективности образовательной и продюсерской деятельности Фонда. Вот только некоторые примеры:

На I-ой Международной биеннале молодого искусства «Арт-Поиск 2010» в Якутске заметным явлением стало участие молодых карельских художников (16 авторов). Экспертом биеннале и куратором участия в ней карельских художников  оргкомитет «Арт-Поиска» пригласил художника, арт-директора Фонда Сергея Терентьева. Участниками Биеннале стали выпускники образовательных программ для художников: Наталья Егорова, Влада Громова, Артём Парамонов, Юля Шумилова, Катя Крупнова, Иван Смирнов, Тоня Юфа, Наташа Логинова, Денис Волгин, Дина Четвертная, Павел Куделькин, Арт-группа UnSorted (Юлия Шумилова \ Анна Лущенко \ Александра Суханова \ Александра Крутова), Юля Утышева. 

Влада Громова получила 1 место в номинации «Видео-инсталляция», Наталья Егорова – 2 место в номинации «Фотография», Екатерина Крупнова – 2 место в номинации «Видео-арт», Антонина Юфа – 3 место в номинации «Графика». На пресс-конференции и заседании жюри были озвучена высокая оценка уровня карельского раздела Биеннале специалистами Государственного Русского музея и Государственных центров современного искусства, входивших в жюри. Опыт Фонда по работе с молодыми художниками был назван позитивным  примером успешной модели нового подхода к развитию современного искусства в малых городах России.

Среди примеров продвижения молодых карельских художников усилиями ЦКИ на общероссийскую и международную художественную арену в 2010 году: участие 6 наших художников в фестивале  нового искусства в Центральном доме художника в Москве в октябре 2010, а также участие наших видео-художников в большом американо-российском медиа-проекте  университета Нью-Йорка в июне 2010.

Не менее важным  для молодых творцов круга медиа-центра «Vыход» стало предложение участвовать в музейном проекте «Путешествие в страну людиков» музея Кондопожского края, получившего поддержку фонда Потанина. Художественным куратором проекта приглашён Сергей Терентьев. Организаторы этого музейного проекта сочли, что с поставленной междесциплинарной сложной культурологической задачей могут справиться только художники новой формации. Суть проекта «Путешествие в страну людиков» – актуализировать  и визуализировать тонкую субстанцию – исчезающую  традиционную карельскую культуру на примере этнической группы людиков, исторически проживаюших на территории Карелии. Группа из десяти художников совместно с музейщиками, культурологами и кинематографистами летом 2010 совершила 10-дневную экспедицию в Кондопожский район и в настоящее время совместно готовится к заключительной выставке, которая будет показана в январе 2011 года в медиа-центре «Vыход». Содержание проекта с чисто художественной проблематики было переведено на осмысление художниками культурно-исторического национального наследия Карелии, актуализацию и визуализацию его образов, что в потенциале может помочь организаторам открыть миру новую территорию –Северо-Запад России,  Карелию и  её столицу  Петрозаводск.

Важно отметить то, что новые художники оказались способны откликаться на непривычный для себя социальный заказ, решать сложные образные задачи комплексно, с применением различных технологий – от книжной графики, живописи, дизайн проектов, до видео-инсталляций и видео-арта. Всё это говорит об успешности образовательных и художественных  программ Фонда. По итогам проекта планируется показ выставки, посвящённой карелам-людикам, не только в Петрозаводске и Кондопоге, но и в Санкт-Петербурге, Хельсинки, Киркенесе и других городах Севера Европы.

Ещё одним примером успешной деятельности Фонда на территории как инновационной, так и традиционной культуры может служить выпуск музыкального компакт-диска «Причет». Его выпуск стал одновременно итогом музыкальных программ, осуществлённых Фондом за несколько лет, так и результатом погружения куратора проекта – молодого композитора Виктории Сергеенко в народную музыкальную культуру республики. В целом диск представляет собой антологию карельских музыкальных коллективов и авторов последнего времени, использующих в своём творчестве как фольклор, так и новейшие электронные технологии. Уникальность диска и в том, что обработка и сведение музыкального материала были осуществлены на высоком уровне во Франции, к оформлению диска привлечен один из лучших дизайнеров Карелии – Владлена Громова, куратором проекта  является Виктория Сергеенко,  молодой профессиональный карельский композитор. Важность реализации подобного проекта, сохраняющего по сути живой срез музыкальной культуры Карелии 2000-х годов, со временем будет только расти.

Не менее важным, а в чём-то и главным фактором развития современных культуры и искусства является стабильность текущей выставочной и концертной  деятельности в этой сфере. Поэтому наряду с фандрайзингом, решением проблем технического оснащения и кадрового обеспечения, а также образовательной, продюсерской и прочими другими видами деятельности Фонда – медиа-центр «Vыход» постоянно осуществляет разнообразные выставочные и концертные проекты, направленные на поддержку молодых художников и современного искусства.

В 2010 году программа Фонда демонстрировала эстетическое и жанровое многообразие. Выставки – от живописи, дизайна до медиа-инсталляций.  Концерты звёздных команд от карельской Ярга Sound System до лучшего струнного пост-классического квартета США – Ethel, от совместного международного проекта – танцевальный перформанс «Число ПА» (Финляндия Карелия), проекта петрозаводских электронных композиторов «Мультизвуки» до американского дуэта перкуссионистов «MP Duo».

В 2010 году медиа-центром «Vыход» было проведено 12 выставок, ряд из них представлял новые имена современного искусства Карелии: Иван Смирнов, Антонина Юфа, Илья Инюткин, Наталья Логинова, Владлена Громова и др. Всего медиа-центром  «Vыход» в 2010 году реализовано 120 различных мероприятий, которые  посетило 10130 человек
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