Годовой отчет за 2013 год
Основной деятельностью Фонда развития творческих индустрий и культурного туризма в 2013 году являлась реализация проекта «Еврорегион Карелия: музейный гипертекст», поддержанного в рамках программы приграничного сотрудничества «Карелия» в рамках Европейского инструмента соседства и партнёрства (ПС ЕИСП Карелия).
Целью проекта являлось содействие формированию трансграничного культурного пространства Еврорегиона «Карелия» на основе общего видения, выявления и музейной интерпретации  исторических и культурных особенностей территории, внутренних и внешних взаимосвязей и с использованием новых информационных технологий. 

В проекте в качестве партнеров участвовали 12 организаций, из них 8 музеев – по 4 по обе стороны границы. 
Запуск проекта. Формирование команды специалистов
11 января 2013 года состоялось подписание контракта между Фондом развития творческих индустрий и культурного туризма и Объединенным руководящим органом Программы приграничного сотрудничества «Карелия» в рамках Европейского инструмента соседства и партнёрства (ПС ЕИСП Карелия) на реализацию проекта «Еврорегион Карелия: Музейный гипертекст» (контракт № 2012-04-KA426). 12 января 2013 г. проект был запущен.

В ходе реализации мероприятия были сформированы:

- группа экспертов проекта;
- дизайнерская группа проекта из числа российских специалистов в области проектирования музейных экспозиций, информационных сред и веб-дизайна;
- инженерно-техническая группа проекта из числа российских и финских специалистов в области музейных мультимедиа и IT технологий.

29 января создана группа «Еврорегион Карелия: Музейный гипертекст» в социальной сети Facebook www.facebook.com/museumhypertext, где размещена основная информация о проекте, а обсуждение хода реализации проекта проходит на странице http://www.facebook.com/groups/423484411078214/.

В начале апреля начал свою работу сайт проекта http://project.museumhypertext.com/. На сайте размещена информация о проекте и его участниках, основные мероприятия. По мере необходимости ведется размещение новостей о проекте, фотографий и документов с мероприятий.
Проведение мастерской "Открытие Карелии"

Мастерская «Открытие Карелии» стала стартовым мероприятием проекта. Она проходила 20-22 марта 2013 г. в конференц-зале «Селена» гостиницы «Онего палас» в г. Петрозаводске. 

В мастерской приняли участие представители партнерских и ассоциативных организаций проекта, а также научные работники, IT специалисты, дизайнеры.  Ведущим мастерской выступил со-руководитель проекта Д.Н. Кузнецов. Для участия в мастерской были приглашены эксперты из Москвы - искусствовед Г.А. Никич, музейный проектировщик Н.А. Никишин, исследователь Хелена Лонкила из Университета Ювяскюля (Финляндия). В течение трех дней участники мастерской слушали выступления экспертов, знакомились с музеями-участниками проекта, вели работу в группах,  участвовали в дискуссиях и обсуждениях, играли в настольные игры. Часть работы Мастерской была проведена в Национальном музее Республики Карелия. 

Первый день работы мастерской был посвящен задаче формирования широких представлений о регионе Карелия, его внешних и внутренних, государственных, административных и прочих границах. Мастерская началась с проведения круглого стола «Еврорегион Карелия: позиции, ракурсы, представления», на котором приглашенные эксперты выступили с сообщениями:
- «Карелия как пример конструирования и проецирования смыслов». Илья Соломещ, доцент кафедры Истории стран Северной Европы, к.и.н., руководитель Лаборатории по проблемам Скандинавских стран и Финляндии 

В выступлении сделан обзор понятия «Карелия», его представления с точки зрения различных групп, обозначены различные смыслы Карелии – территории, людей, брендов, истории. 

- «Карелианизм. Опыт карельскости». Хелена Лонкила, университет Ювяскюля

В выступлении были  выявлены смыслы Карелии как основы, точки входа, повода для размышлений о месте человека в природе, их тесной взаимосвязи, об уникальности региона и его ценности, необходимости сохранения традиционной культуры. 

- «Поездки между Россией и Финляндией: ожидания и предпочтения туристов». Наталья Алуферова, директор туркомпании «Эраунд.ру»(г. Петрозаводск).

В дискуссии также приняли участие Татьяна Сачук, доктор экономических наук, заведующая кафедрой экономики и финансов Карельского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы; Алексей Цыкарев, общественная организация Nuori Karjala («Молодая Карелия»), Георгий Никич и Николай Никишин, эксперты проекта; Тарья Ранинен-Сиисконен, директор Музея Северной Карелии.

Далее состоялась  работа в группах по темам: 

· Бренды Еврорегиона Карелия 

· Природно-географические особенности

· Культурный ландшафт (этнокультурные особенности)

· Исторические судьбы.

Задачей второго дня работы мастерской был перенос представлений о гипертексте из регионального контекста в контексты конкретных музеев, в информационное пространство экспозиций, в процессы их «прочтения» музейным посетителем:  

· Дать описание существующей экспозиции любого музея, участвующего в проекте, не как единственно возможного сообщения по предопределенной теме, а как гипертекста, позволяющего посетителям этой экспозиции считать (распознать, сформировать) в ней свои собственные индивидуальные тексты, обладающие различными значениями и смыслами. 

· Выявить в системе традиционной музейной экспозиции существующие (и отсутствующие, но необходимые) элементы гипертекста (интерфейсы, гиперсвязи, носители информации, контекстов, смыслов).
Во второй половине дня участники посетили Национальный музей Республики Карелия в целях знакомства с экспозицией, а также состоялась работа в группах по темам:

· Транспортные пути Карелии по обе стороны границы. 

· Военная история

· Камень, горное дело, архитектура

· Этнография, фольклор

Третий день работы мастерской был посвящен:

· Инвентаризации имеющихся и подготовке технических заданий на разработку новых методов, инструментов и технологий обустройства информационной среды Еврорегиона Карелия как Музейного гипертекста.

· обсуждению концепции игры «Открытие Карелии».

По итогам работы 3 дня участники сформулировали следующие требования к информационной системе:

· учет сценариев поведения пользователей и места их нахождения, 

· достаточно высокая степень персонализации, 

· модульность системы, 

· открытость системы, 

· возможность присоединения в будущем новых участников, 

· интеграция с социальными сетями в интернет. 

Система должна обеспечивать доступ с максимального количества устройств – тачскрины и информационные киоски, ПК, мобильные устройства. Обязательным условием будет наличие беспроводного доступа к интернету. В качестве меток целесообразно использование QR кодов и других меток – NFC (near field communication), геотрекинга, изображений и т.д. Желательно наличие зарядных устройств для мобильных гаджетов. В качестве отдельного модуля предложено рассмотреть технологии «дополненной реальности».

Требования к разработке игры:

· Построение по принципу квеста (путешествия по экспозиции, музеям);

· Разные уровни сложности, задающие форматы и возможности выбора маршрута;

· При этом – простота в пользовании (ограничена по техническим средствам, информации, интуитивно понимаемая пользователем, самостоятельно осваиваемая им);

· Разнообразие – включение вопросов, загадок, заданий, поиска; интерактив, тактильность; 

· Цель, достижение которой может поощряться призом, наградой, дипломом  и т.п.

Игра может быть в основе элементарной – т.е. рассчитанной на знакомство с конкретным музеем в форме квеста/викторины/путешествия с самостоятельным прохождением посетителем. Далее игра может разворачиваться в виде посещений нескольких музеев, включая в себя набор этих элементов-модулей, или усложнятся с переходом на следующий уровень на следующем посещении очередного музея. 

Итоги мастерской:

В ходе мастерской были установлены партнерские отношения между музеями-участниками проекта: 

- Региональный музей Северного Приладожья (Республика Карелия, г. Сортавала) -  Музей Северной Карелии (Финляндия, г. Йоэнсуу);
- Медвежьегорский районный  музей (Республика Карелия, г. Медвежьегорск) - Бункерный музей (Финляндия, г. Йоэнсуу) – Дом солдата (Финляндия, г. Иломантси);
- Культурно-музейный центр (Республика Карелия, г.Костомукша) -  Музей горного дела (Финляндия, г. Оутокумпу);
- Национальный музей Республики Карелия (Петрозаводск, Республика Карелия)- Региональный музей Северного Приладожья   им. Т.А.Хаккарайнена (Республика Карелия, г. Сортавала) -  Музей Северной Карелии (Финляндия, г. Йоэнсуу)

Обсуждены вопросы:

· общее видение основных параметров описания и представления различным социальным группам Еврорегиона Карелия как мультикультурного, природного и исторического феномена;

· новый подход к созданию современной  экспозиции - "музейный  гипертекст";

· принципы дизайна для создания новых экспозиций музеев-участников проекта;

· принципы отбора материала для наполнения музейной информационной системы; 

· возможности современных информационных технологий для создания открытой музейно-информационной системы;

· возможные типы и сценарии игры для посетителей музеев.


Намечен план и направления деятельности на ближайшие месяцы, в частности проведение экспертных сессий в музеях-участниках проекта. 

Разработка или модернизация концепций развития и выставочных сценариев для музеев
3.1. Подготовка к экспертным сессиям для разработки концепций развития и сценариев экспозиций. 

Сотрудники проекта подготовили и разослали всем музеям-участникам вопросы для проведения SWOT-анализа и таблицы (матрицы) для отбора материалов в музее и на территории региона для представления в информационной системе.

Таблица (матрица) для отбора материалов в музее и на территории региона для представления в информационной системе (цифрами обозначено необходимое количество материалов).

	Тема/Виды материалов
	Объекты недвижимого наследия 
	Предметы-экспонаты
	Персоналии
	Аудиовизуальные материалы 
	Опубликованные в Интернет статьи 
	Фотографии, иллюстрации, документы.

	Этнография и фольклор 


	5
	10
	5
	5
	5
	10

	Камень, архитектура
	5
	10
	5
	5
	5
	10

	Война


	5
	10
	5
	5
	5
	10

	Транспортные пути
	5
	10
	5
	5
	5
	10

	Место-рождение (металлургия и др.)
	5
	10
	5
	5
	5
	10


· Объекты недвижимого наследия на территории,  фотография с описанием.

· Предметы-экспонаты – объемные вещественные объекты (трехмерные, не фотографии, не документы, не иллюстрации). Это предметы из действующей экспозиции или фондовые предметы, которые предполагается  использовать в проектируемой экспозиции.

· Персоналии – представляются фотографией (фотографии), возможно документами и описанием.

· Аудиовизуальные материалы - видео, аудиозаписи с указанием оцифрованы или нет, на каком носителе записаны, как используются в работе музея. 

· Опубликованные в Интернет статьи, написанные сотрудниками музея или другими авторами, адекватно раскрывающие тему – автор, название, ссылка на сайт, краткая аннотация.

· Фотографии, иллюстрации (рисунки и т.п.) и документы – плоскостные экспонаты или фондовые музейные предметы, которые вы предполагает использовать в проектируемой экспозиции. 

3.2. Проведение экспертных сессий

Экспертные сессии в музеях-участниках проекта: 

19-20 апреля - в Региональном музее Северного Приладожья (г.Сортавала), 

13-14 мая - в Медвежьегорском районном музее

15-16 мая - в Культурно-музейном центре г.Костомукша

17 мая - в Национальном музее Республики Карелия.

22-26 июня экспертная сессия прошла в финляндских музеях: музее Северной Карелии (Йоенсуу),  музее «Дом солдата» (Иломантси). Эксперты также посетили Музей горного дела в Оутокумпу.

В сессиях приняли участие эксперты и руководители проекта, представители администрации местных самоуправлений, музеев, турбизнеса,  местного сообщества. Участники каждой сессии составили SWOT-анализ музея, выявили место музея в культурной жизни района, обсудили направления его развития. Также были детально обсуждены и дополнены заполненные музеями матрицы, информация которых должна стать основой для наполнения  музейной информационной системы проекта.

По результатам экспертных сессий были разработаны/модернизированы   концепции развития и сценарные концепции  новых, построенных на гипертекстовых принципах, тематических сегментов экспозиций музеев Сортавалы, Костомукши и Медвежьегорска.  Разработанные концепции развития музеев и сценарные концепции экспозиций были согласованы с музеями-участниками проекта.

Концепции развития музея содержат следующие разделы:

· SWOT анализ
· Формулировка миссии Музея, ценностные и целевые ориентиры деятельности

· Целевые аудитории потребителей музейной продукции 

· Указание  значения музея в музейной сети региона

· Функциональная модель Музея 

· Профильная специализация 

· Приоритетные направления музейной деятельности

· Концепция образовательной деятельности музея

· Приоритеты научно-исследовательской деятельности музея

· Перечень ресурсов, вовлекаемых в сферу музейной деятельности

· Маркетинговая стратегия Музея

Региональный музей Северного Приладожья (г. Сортавала)

Миссия музея:

Выявляя, собирая, сохраняя и приумножая ценности природного и культурного наследия Северного Приладожья,   музей видит свое социальное предназначение, прежде всего:

– в предоставлении свободного доступа к этим ценностям и соответствующей информации широкому кругу институциональных и индивидуальных, местных и приезжих, в т.ч. иностранных, пользователей;

– в оказании этим пользователям – как равноправным партнерам музея – комплекса коммуникационных и иных, сопутствующих услуг, связанных с продуктивным использованием музейных ресурсов и технологий для удовлетворения их  познавательных, образовательных, творческих, хозяйственных и иных потребностей; 

Сценарная концепция ВВОДНОй экспозиции рЕГионального Музея Северного приладожья

Название экспозиции : «КАМЕННЫЕ КЛЮЧИ СОРТАВАЛЫ» («Sortavala KEY STONES»)

Место размещения экспозиции: Вводный зал (50 кв. м) экспозиции музея и его дворовое пространство (300 кв. м) 

Цели экспозиции

· Представление Северного Приладожья (и его символического ключа – Сортавалы) как совокупности (каменных) блоков, образующих общий (каменный) цоколь, единый (каменный) фундамент, одну из важных (каменных) опор того (сооружения, моста), что связывает в одно целое русскую, карельскую, финскую и общеевропейскую культуру.

· Создание в системе экспозиций и экскурсионно-туристических маршрутов Регионального музея Северного Приладожья особого рода экспозиции, совмещающую в себе функции (а) монографического повествования, посвященного определенной теме, и (б) основанного на принципах гипертекста справочно-информационного путеводителя, предназначенного для ориентации посетителей в информационном пространстве музея. 

· Формирование в пространстве музейной экспозиции комфортной высокотехнологической информационной среды для произвольного формирования музейными посетителями собственных стратегий, сценариев и маршрутов знакомства (и взаимодействия) с этим и другими музеями региона, городом, районом, республикой Карелия, Россией и миром (их географией, историей, культурой).

Структура экспозиции

I. Блок естественной истории (местные минералы и горные породы разного состава, возраста и генезиса)

II. Блок археологии (материалы, использовавшиеся древним человеком для создания орудий труда, оружия, культовых объектов)

III. Блок этнической истории (материалы для изготовления предметов домашнего обихода, посуды, украшений, оберегов)

IV. Блок индустриальной истории (железная, медная, серебряная и другие руды, прочие виды минерального сырья для промышленности)

V. Блок военной истории (материалы для сооружения крепостей, изготовления пушечных зарядов, кремневого оружия)

VI. Блок политической истории (каменные материалы для маркировки государственных границ, изготовления символов власти) 

VII. Блок истории коммуникаций (образцы материалов, использовавшихся при создании дорог, мостов, причалов, компьютеров)

VIII. Блок истории архитектуры и дизайна (строительные, отделочные, облицовочные, поделочные материалы)

IX. Блок истории искусства (материалы, использованные для изготовления известных памятников, барельефов, надгробий)

Медвежьегорский районный музей

Миссия: 
собиратель, хранитель, исследователь и популяризатор природного и культурного наследия Заонежья, Сегозерья, Выгореции и связанных с ними территорий. Готов  прийти на помощь каждому человеку и каждой организации,  ищущим в наших краях необходимые: 

· деловые связи и человеческие контакты; 

· карты, ориентиры и путевые рекомендации; 

· знания, опыт, полезную информацию; 

· яркие эмоции, переживания, впечатления; 

· условия предъявления и испытания в местных условиях их собственных достижений и возможностей.
Сценарная концепция экспозиции МЕдвежьегорскОГО районного Музея 

Название экспозиции: «ЗАОНЕЖСКИй путе(про)вод»

Слоган экспозиции: «Дороги, которые мы выбираем - Roads We Take»
Цели экспозиции

· Представление территории Медвежьегорского района как системы коммуникаций: пешеходных троп, грунтовых, бетонных, асфальтированных и железных дорог, водных путей, авиалиний, транспортных узлов, перекрестков, развязок, путепроводов, переходов, переправ, мостов, портов, терминалов, перевалочных баз, пересадочных пунктов, линий этнических и трудовых миграций, грузо-пассажиро-потоков и туристических маршрутов.

· Формирование в пространстве музейной экспозиции комфортной высокотехнологической информационной среды для произвольного формирования музейными посетителями собственных стратегий, сценариев и маршрутов знакомства (и взаимодействия) с этим и другими музеями региона, городом, районом, республикой Карелия, Россией и миром (их географией, историей, культурой).

Краткая сценарная структура

1. Аллеи каменные (геологические карты – геологические маршруты)

2. Водные артерии (карты гидрографической сети, ББК, путешествия по воде, экстрим, водный, спортивный туризм)

3. Линии жизни (карты ландшафтов, лесов, ареалов и путей миграции животных, экологический туризм)

4. Перекрестки истории (археологические и исторические карты, карты расселения, памятников, музеев, экспедиции, турмаршруты)

5. Антропотоки  (этнографические, демографические, историко-культурные карты, этнографический туризм) 

6. Дороги государевы (политические и админ. границы, схемы жд, федеральных и проч. автодорог, авто-, мото- вело туризм)

7. Этапы скорби и печали (карты Гулага, массовые захоронения, некрополи, монументы, мемориалы, акции памяти)
8. Пути неисповедимые (карты военных действий, крепости, оборонительные сооружения, военно-исторические акции и походы)

Культурно-музейный центр г. Костомукша 

Миссия:

· Мы знаем свой город и его жителей, как никто их не знает.

· Как никому другому, нам знакомы с момента их создания все здешние предприятия и организации. 

· Нам известны даты постройки здесь каждого дома, каждого сооружения, каждой улицы, каждого сквера. 

· Мы помним о каждом событии, происходившем в городе с момента его создания.

· Мы в контакте с участниками и очевидцами этих событий. 

· Все наши знания подтверждены документально, вещественными свидетельствами.   

· Мы знаем и любим свой город, потому что мы его Культурно-музейный центр.

· Если Вы местный житель или Вы гость города, одного из его предприятий, мы – к Вашим услугам. 

· Поделимся знаниями, расскажем, покажем,  проводим, познакомим, поможем, предупредим.  

· Это наш профессиональный долг, общественное призвание и культурная миссия
Сценарная концепция экспозиции КУЛЬТУРНО-МУЗЕЙНОГО ЦЕНТРА, кОСТОМУКША

Название экспозиции: «ХРОНОГРАФ КОСТОМУКШСКОГО МЕСТА РОЖДЕНИЯ»

Цели экспозиции:

· Содействие развитию территориального сообщества Костомукши, формированию его идентичности, общего самосознания и городского патриотизма путем конституирования находящегося здесь на стадии становления феномена городского культурного наследия – системы общезначимых для жителей этого города знаковых начинаний, свершений, объектов, личностей и дат их рождения. 
· Представление, с использованием уникального фотоархива и новейших технологий мобильных коммуникаций, летописи Костомукши как неординарного поселения, имеющего непродолжительную, но своеобразную историю и неповторимое культурное наследие, способное служить ресурсом развития культуры, социальной сферы и экономики молодого города.

· Создание в системе экспозиций и экскурсионных маршрутов Культурно-музейного центра особого рода экспозиционного произведения, совмещающего функции (а) исторического повествования, иллюстрированного уникальными фотодокументами, и (б) справочно-поисковой системы (хронологического указателя), предназначенного для ориентации в информационно-культурном пространстве города. 

· Формирование в пространстве музейной экспозиции комфортной высокотехнологической информационной среды для произвольного формирования музейными посетителями собственных стратегий, сценариев и маршрутов знакомства (и взаимодействия) с городом Костомукшей, его географией, историей, культурой, объектами его культурного наследия и различными аспектами их презентации и интерпретации.

Тематическая структура экспозиции
Родившиеся в Костомукше:

I.  Город (и его элементы) 

II.  Объекты (и свершения) 

III.  Предприятия  (и корпорации)
IV.  Организации (и сообщества)
V.  Памятники (и памятные места) 

VI.  Явления (и характерные события)
VII.  Люди (и «имена»)
В остальных музеях проекта, в которых не обновлялись экспозиции,  проанализированы и выделены объекты в действующих экспозициях, которые могут выступать элементами  гипертекстовой маркировки и системы ее считывания для основных экспозиционных комплексов и ключевых экспонатов экспозиций, открывая посетителю возможность «многослойного чтения» существующей экспозиции. Эти экспонаты в основном внесены в качестве объектов в информационную систему «Открытая Карелия».

Проведение закрытого конкурса «Музейный гипертекст Карелии. Модули, узлы, связи»
Дизайнерская группа проекта из числа российских специалистов в области проектирования музейных экспозиций была сформирована на первом этапе проекта в следующем составе:

1. ООО «Экспомания», г.Москва,   

2. OOO «Люди Архитектс» г.Санкт-Петербург,  

3. Творческая группа – художник Сергей Терентьев и ООО «Артнаволок», г.Петрозаводск

Представители выбранных для участия в закрытом конкурсе организаций принимали участие мастерской «Открытие Карелии».

Параллельно с концепциями развития и концепциями сценарных экспозиций было разработано техническое задание  для каждого музея для проведения  закрытого  конкурса для дизайнеров на разработку  эскизов дизайн проектов экспозиций, которое вместе с с дополнительными материалами о музеях, заполненными представителями  музеев   матрицами были высланы участникам закрытого конкурса для ознакомления. Затем, в период с 2 по 5 сентября 2013 состоялась поездка дизайнеров по маршруту Сортавала -  Костомукша - Петрозаводск с целью непосредственного ознакомления с музеями, территориями, для которых предстояло разработать  дизайн проекты.

Закрытый конкурс проводился в 2 этапа:  

1. Разработка дизайн эскизов и выбор победителя конкурса

2. Разработка дизайн-проектов для 3 музеев победителем конкурса, разработкой ТЗ на проведение ремонтных работ.

Для выбора победителя  был сформирован экспертный совет конкурса. На основании представленных дизайн-эскизов работа творческой команды из Карелии (Сергей Терентьев и  молодой дизайнер Егор Пермяков, директор ООО «Артнаволок») признана победителем на основании следующих параметров:

Сравнительная оценка дизайн-проектов по трехбалльной шкале.

1 – низкое

2 – среднее

3 – высокое

	Участник /

Критерий
	ЛюдиАркитект
	Экспомания
	Артнаволок

	Освоение содержания проекта и музеев
	    1
	1
	3

	Концептирование


	    1
	1
	2

	Дизайнерский креатив
	    2
	3
	2

	Соответствие ТЗ


	    2
	3
	2

	Возможность реализации 
	    3
	3
	3

	Итого
	    9
	11
	12


Далее были заключен договор с ООО «Артнаволок» (Петрозаводск) и начата работа по  разработке дизайн проектов 3 музейных экспозиций.
Выставка фотографии и мультимедиа «Место назначения - Карелия»  

Для подготовки к выставке 12-23 июня 2013 года состоялось первое путешествие фотографа Анастасии Хорошиловой по Еврорегиону Карелия.  В августе  2013 г. состоялось  еще одна рабочая поездка фотографов Анастасии Хорошиловой и Яакко Хейккиля по городам и деревням Еврорегиона Карелия.  

Объектом внимания Яакко Хейккиля (Финляндия) и Анастасии Хорошиловой (Россия) стала Карелия во всем ее историко-этнографическом, природно-географическом и социально-культурном многообразии. Авторы рассматривают Карелию как уникальное пространство, разделенное государственной границей между Россией и Финляндией, а также эпизодами военной, социальной и экономической истории, но при этом сохранившее множество общих черт, которые позволяют говорить об особом геополитическом феномене  – «Еврорегионе Карелия». Основным стержнем работы  Анастасии стало  создание серии  портретов  жителей Карелии, которые провели для нее личную экскурсию по важным для них местам, пространствам города, поселения или деревни. Фотогазета Хорошиловой и фото-аудио-видео инсталляция Хейккиля – это попытка ответить на вопрос, как внутренний мир и личностная идентичность жителей этой территории соотносится с «государственным раздвоением» их традиций, исторической памяти и быта.

Выставки состоялись:

· 22 сентября – 27 октября 2013 – Культурный центр ЗИЛ (г. Москва)

· 6 ноября – 24 ноября 2013 – выставочный зал «Потерна и каземат Государева Бастиона   в Петропавловской крепости (г. Санкт-Петербург)

В Москве выставка состоялась рамках проведения параллельной программы 5-й Московской биеннале современного искусства и была включена в афишу биеннале. Выставку во всех городах открывал куратор выставки Георгий Никич, на открытии в Москве, Санкт-Петербурге и Йоэнсуу присутствовали авторы выставки. Во всех городах перед открытием выставки состоялись пресс-конференции для СМИ. Выставка вызвала большой интерес и положительные отзывы зрителей, участников фотосъемок, представителей СМИ.

В Москве и Санкт-Петербурге вернисажи выставок посетили представители карельских землячеств в этих городах. На открытии выставке в Петрозаводске присутствовали люди,  которые  принимали  участие в фотосъемки и стали «культурными героями» выставки.  
Разработка  и наполнение открытой музейной информационной системы Еврорегиона Карелия, основанной на принципах гипертекста
1. Информационная система
На первом этапе работы основной задачей было осмысление концепции «музейного гипертекста» в контексте проекта и поиск путей его практической реализации, исходя из ресурсов проекта. Деятельность команды проекта сосредоточилась на выработке черновой технической документации для формирования видения и определении функциональных особенностей системы, а также на проведении анализа существующих и проектируемых в России и мире информационных систем, применяемых в музейном деле.

Команда проекта пришла к выводу, что проектируемая и создаваемая музейная информационная  система «Открытая Карелия» должна учитывать персональные предпочтения пользователей, предусматривать максимальные возможности выбора интересующих их объектов, маршрутов экскурсий и осмотра музеев, содержать гибкую систему поиска и представления информации, иметь открытую архитектуру для дальнейшей деятельности и минимализации  затрат в постпроектный период.

Проведенный анализ действующих музейных информационных систем показал, что их можно разделить на две большие группы – системы хранения информации (базы данных) и системы представления информации (различные гиды, путеводители, аудиогиды и пр.).

Информационные системы – Europeana, культурный проект компании Гугл, финляндская система хранения музейной  информации «Мушкет», российская  музейная система КАМИС. Среди перечисленных, две первые – это «системы представления информации», портал и сайт в интернет; две вторые – это музейные базы данных, для которых приоритетны защита информации, учетные, внутримузейные функции, при этом они имеют модули для представления в интернет, а в случае с КАМИС – в экспозициях. При всем разнообразии они имеют общие черты – большая информационная составляющая, достаточно большая финансовая и организационная поддержка, участие значимых государственных или коммерческих структур. Вместе с тем,  как правило,  это закрытые в плане информации и возможности ее свободного использования в других проектах системы, решающие специализированные задачи учета музейных объектов и обладающие рядом специфических требований к размещаемому контенту, как в техническом, так и в финансово-организационном плане.

Системы представления информации. Путеводители и гиды –  представляют собой вариант гида с достаточно закрытым и ограниченным набором информации по отдельному музею с невозможностью оперативного изменения наполнения и условием наличия квалифицированной технической поддержки. Мобильные приложения требуют  непрерывной модификации при обновлении производителями операционных систем мобильных устройств.

Из проанализированных систем наиболее интересной показалась разработка «SmartMuseum» (модульность, возможность быстрого внедрения), с командой которого была проведена встреча, на которой обсуждалась возможности применения ее в проекте. Проводились интенсивные переговоры с разработчиками аудиогидов «SurfCity», представителями группы французской системы OPAS и т.д.

Для уточнения технических и принципиальных возможностей системы был налажен контакт с группой компаний Softline, являющихся представителями компании Гугл в России, проведена телеконференция непосредственно с работниками компании Гугл в США.

В качестве потенциальных разработчиков прошли консультации с IT парком Петрозаводского университета, группой компаний «Ай фри» разработчиком программы дополненной реальности «Прогулки по Ораниенбауму», представителями сообщества Википедии в России – разработка и поддержка программного продукта WikiSemantic, группы компаний ассоциации «Фрукт».

К участию в мастерской «Открытие Карелии» команда проекта  пригласила потенциальных разработчиков системы, представителей нескольких вышеупомянутых компаний с целью дать им более ясное представлении о философии и целевой группе проектируемой системы, ее функциональности, знакомства с экспертами и выяснения и уточнения предложений в ходе мастерской.

При обсуждении в ходе работы на семинаре группа пыталась найти варианты архитектуры создаваемой системы, наиболее полно реализующие идеи гипертекста. Были выдвинуты следующие варианты решений 

1. База данных с поиском, в том числе, и по внешним ресурсам

2. Свободный поиск в доступных ресурсах, музейная поисковая машина.

3. Соединение указанных систем с возможно максимальным использованием преимуществ каждой из них.

На мастерской была отмечена необходимость получения данных в той или иной форме из существующих  музейных информационных систем, как финских, так и российских, соблюдения форматов данных для возможной интеграции с общеевропейской системы Europeana для более полного представления Еврорегиона Карелия в европейском  информационном пространстве.

В качестве необходимых деталей системы названы – учет сценариев поведения пользователей и места их нахождения, достаточно высокая степень персонализации, модульность системы, возможность присоединения в будущем новых участников, интеграция с соцсетями. Система должна обеспечивать доступ с максимального количества устройств – тачскрины и информационные киоски, персональные компьютеры, мобильные устройства. Обязательным условием должно быть  наличие беспроводного доступа к интернету. В качестве меток целесообразно использование QR кодов и других меток –NFS, геотрекинга и т.д. 

После семинара прошел период выездных экспертных сессий с целью сбора информации и оценки на месте технического состояния музеев. Далее команда проекта обобщила на основе собранной информации свои представления о системе и провела сбор  предложения от компаний, приглашенных к участию в разработке - IT парк ПетрГУ, компания Айфри, группа SoftLine, гид SurfCity, ассоциация Фрукт, разработчики WikiSemantic. По совокупности параметров исполнителем проекта была выбрана Ассоциация открытых инноваций  «Фрукт». Команда проекта руководствовалась следующими соображениями:

· Цена разработки.

· Разработка на открытом программном обеспечении с целью минимизации дальнейших затрат по поддержанию системы постпроектный  период.

· Использование в качестве базы хранения контента платформы GEO2Tag, как одного из лидеров геолокационных систем на рынке свободных бесплатных систем. Информация, созданная и введенная участниками проекта в систему, в дальнейшем может использоваться как основа для создания других информационных  приложений в рамках  любых других проектов (аудиогидов, виртуальных путешествий и т.д.).

· Создание удобной системы  пополнения информационного содержания и ввода контента. Предполагается как использование ручного ввода информации,  так и автоматического обновления ее из различных ресурсов и баз с целью оперативной актуализации данных в случае их изменений. Это является одним из современных путей развития интернета в целом. 

· Быстрая возможность присоединения других участников с взаимовыгодной пользой для сторон – расширение информационного поля, представления различных объектов и связей.

· Широкий диапазон способов визуального отображения и представления накопленной информации, который легко дополняется различными модулями.
· Наполнение информационной системы «Открытая Карелияa»

Работа в этом направлении началась еще  рамках  проведения мастерской «Открытие Карелии». Музеи-участники проекта в соответствии с заранее разосланной программой провели презентацию своих музеев, представив наиболее важные с точки зрения проекта параметры  - содержание экспозиций и фондов, достопримечательности  своих территорий. Это было необходимо для формирования параметров представления Еврорегиона Карелия  во всем многообразии культурных, природных, экономических и других особенностей и нахождения общих признаков. В ходе подготовки к семинару научной группой были предложены пять первоначальных тем, начальных связующих направлений как образец возможных связей. Этнография и фольклор, Камень и Архитектура, Война, Транспортные пути, Место-рождение. В ходе работы группы предложили систему категорий и слоев отображения информации, составили модели развития и взаимосвязи различных слоев для использования в системе, представили регион как информационные потоки, пронизывающие и связывающие его в различных направлениях и способах, вышли на обширное  облако понятий и смыслов.

В ходе экспертных сессий с помощью работников музеев из всего разнообразия информации вычленялись объекты, персоналии, экспонаты,   которые при всей уникальности и самобытности могли образовать пересечения и связи с другими музеями. Группой проекта  была составлена «матрица» для определения направления сбора и обработки материала и вычленения возможного контента, в том числе и для ввода в систему.

