Годовой отчет за 2014 год
Основной деятельностью Фонда развития творческих индустрий и культурного туризма в 2014 году являлась реализация проекта «Еврорегион Карелия: музейный гипертекст», поддержанного в рамках программы приграничного сотрудничества «Карелия» в рамках Европейского инструмента соседства и партнёрства (ПС ЕИСП Карелия).
Целью проекта являлось содействие формированию трансграничного культурного пространства Еврорегиона «Карелия» на основе общего видения, выявления и музейной интерпретации  исторических и культурных особенностей территории, внутренних и внешних взаимосвязей и с использованием новых информационных технологий. 

Проведение закрытого конкурса «Музейный гипертекст Карелии. Модули, узлы, связи»
По результатам конкурса, проведенного в 2013 году, был заключен договор с победителем - ООО «Артнаволок» (Петрозаводск) и начата работа по  разработке дизайн проектов 3 музейных экспозиций.
По внутреннему графику  дизайн-проекты  всех трех музейных экспозиций планировалось завершить к 15 января 2014 года и начать ремонтные работы и работы по созданию новых сегментов музейных экспозиций. К сожалению, творческая группа сумела завершить только один, первый из трех, дизайн-проект экспозиции Медвежьегорского музея в марте 2014 года. Когда стало очевидно, что творческая группа из Петрозаводска не сможет сделать разработки в заданные сроки, руководители проекта приняли решение о доработке дизайн-проектов музейных экспозиций другими компаниями. В результате дизайн-проект для Регионального музея Северного Приладожья был завершен в июне, а для Культурно-музейного центра г. Костомукши - в начале сентября. Несмотря на эти обстоятельства, новые экспозиции  были успешно созданы до завершения  проекта.

По итогам закрытого конкурса дизайн проектов в Медиа-центре «Vыход» (Петрозаводск) была показана выставка под названием «Как показать музейный гипертекст».
На выставке были представлены дизайнерские разработки новых тематических сегментов  экспозиций музеев-участников проекта из Республики Карелия: Регионального музея Северного Приладожья в г. Сортавала, Культурно-музейного центра г. Костомукша, Медвежьегорского районного музея:

· эскизный дизайн проект победителя закрытого конкурса среди дизайнеров - ООО «Артнаволок» (Е.Пермяков, С.Терентьев, г. Петрозаводск)

· дизайнерские разработки двух других участников конкурса - компании EXPOMANIA (Москва), группы «Люди аркитектс» (г. Санкт-Петербург).

Выставка работала с 15 по 24 января 2014 года.

Проведение Международного российско-финляндского симпозиума «Горизонты Еврорегиона Карелия. Музеи 3.0.»
Симпозиум состоялся 6-7 февраля 2014 года в г. Йоэнсуу. В симпозиуме приняли участие представители всех партнерских и ассоциативных организаций проекта, представители органов управления культурой России и Финляндии, IT специалисты, маркетологи из России и Финляндии, дизайнеры. Ведущей симпозиума выступила первый заместитель руководителя Департамента культуры г. Москвы Е.В.Зеленцова. Для участия в симпозиуме были приглашены эксперты из Москвы - искусствовед Г.А. Никич, музеолог и музейный проектировщик Н.А. Никишин, эксперты творческой группы «Музейные решения» А.А. Артамонов и Н.Г. Копелянская; эксперт Центра развития музейного дела Д.А. Агапова (Санкт-Петербург - Хельсинки). 

В течение двух дней участники симпозиума слушали выступления экспертов, участвовали в дискуссиях и обсуждениях, протестировали работу информационной системы «Открытая Карелия» в экспозиции Музея Северной Карелии. В ходе симпозиума были обсуждены представленные концепции развития музеев г. Медвежьегорска, г. Костомукша, г. Сортавалы. Состоялись  выступления финляндских и российских специалистов, в т.ч. представителя Музейного ведомства Финляндии, о развитии информационных технологий в музейной сфере и сфере наследия двух стран  и возможностях  применения  современных информационных технологий в работе музеев,  проведен круглый стол «На пути к музею 3.0». Представители Ассоциации Открытых Инноваций FRUCT (Finnish-Russian University Cooperation in Telecommunications) (разработчики информационной системы проекта) представили и обсудили с сотрудниками музеев концепцию познавательной интерактивной игры «Открытие Карелии». Состоялась презентация концепции создаваемой в рамках проекта Музеем Северной Карелии  программного модуля «Виртуальная Сортавала». 

Второй день работы симпозиума положил начало  образовательной программе для музейных специалистов, он был посвящен обсуждению работы с современными посетителями музея, маркетингу музейных продуктов и услуг, обсуждению основных  положений новой маркетинговой стратегии музеев Еврорегиона Карелия (новые рынки, целевые группы, новые услуги, сувенирная продукция, новые технологии продвижения). Программа семинара, а также презентации всех участников симпозиума представлены на сайте проекта. 

В рамках симпозиума в Культурно-туристическом центре «Кареликум» 6 февраля  состоялось открытие выставки фотографии и мультимедиа Анастасии Хорошиловой и Яакко Хейккиля «Место назначения — Карелия».  Выставка работала до 5 марта 2014 года.

Выставка фотографии и мультимедиа «Место назначения - Карелия»  

Объектом внимания Яакко Хейккиля (Финляндия) и Анастасии Хорошиловой (Россия) стала Карелия во всем ее историко-этнографическом, природно-географическом и социально-культурном многообразии. Авторы рассматривают Карелию как уникальное пространство, разделенное государственной границей между Россией и Финляндией, а также эпизодами военной, социальной и экономической истории, но при этом сохранившее множество общих черт, которые позволяют говорить об особом геополитическом феномене  – «Еврорегионе Карелия». Основным стержнем работы  Анастасии стало  создание серии  портретов  жителей Карелии, которые провели для нее личную экскурсию по важным для них местам, пространствам города, поселения или деревни. Фотогазета Хорошиловой и фото-аудио-видео инсталляция Хейккиля – это попытка ответить на вопрос, как внутренний мир и личностная идентичность жителей этой территории соотносится с «государственным раздвоением» их традиций, исторической памяти и быта.

Две выставки были организованы в 2013 году в Москве и Санкт-Петербурге; еще две состоялись в 2014 году:

· 6 февраля – 5 марта 2014 г. – Музей Северной Карелии, г. Йоэнсуу

· 14 марта – 6 апреля 2014 г. – Городской выставочный зал, г. Петрозаводск 

Также был выпущен каталог выставки на русском и английском языках. 
В продолжении успешного сотрудничества, начатого в рамках проекта «Еврорегион Карелия: музейный гипертекст», Анастасия Хорошилова и Яакко Хейккиля выпустили книгу под названием «Карелия». Она была издана осенью 2014 года немецким издательством Kehrer Design в Берлине. Электронная версия книги доступна http://www.artbooksheidelberg.de/html/en/program/detail.html?ID=815.
Разработка  и наполнение открытой музейной информационной системы Еврорегиона Карелия, основанной на принципах гипертекста
1. Информационная система
Презентация разрабатываемой музейной информационной системы «Открытая Карелия» в тестовом режиме состоялась в рамках российско-финляндского симпозиума «Горизонты Еврорегиона Карелия. Музеи 3.0.» (6-7.02. 2014 г.) Участники симпозиума смогли оценить «гипертекстовый» принцип осмотра экспозиции Музея Северной Карелии как внутри самого музея, так и получить информацию об объектах и достопримечательностях центра города Йоэнсуу. Система демонстрировалась как на приобретенных для этого планшетах, так и на мобильных телефонах  участников и получила высокие оценки пользователей и представителей экспертного сообщества в сфере музейных информационных технологий.

Созданная в рамках проекта  музейно-информационной системы «Открытая Карелия», в настоящий момент уже работает в  пилотных музеях Еврорегиона Карелия. Система открыта для бесплатного присоединения музеев России, стран Европы и СНГ.

Система «Открытая Карелия» создана на базе платформы Geo2Tag (наиболее популярной в мире LBS платформе с открытым кодом). Система строится на принципе Web 3.0 + LBS, максимизируя свободу поиска с учетом персональных предпочтений, но, не ограничивая свободу выбора информации. Система предоставляет средства геолокации, механизмы автоматизированной обработки контента из различных источников. Исходный код открыт для скачивания и имеет следующие характеристики:

· Обладает многомерной системой связей между элементами базы данных;

· Предоставляет набор современных методов и эффективных средств для поиска информации;

· Реализует гибкую систему тэгов и внутренней классификации данных;

· Поддерживает облачную конфигурацию;

· Предоставляет открытые интерфейсы для программирования (API);
· Предоставляет инструменты для создания новых модулей и расширений.
Благодаря системе любой пользователь, независимо от марки телефона, планшета и операционной системы (Android, iPhone и т.д.) получает удобный доступ к экспозиции. Система не требует установки дополнительных мобильных приложений.   Для доступа из экспозиции достаточно снять камерой QR-код заинтересовавшего предмета и пользователь попадает в систему. Также система доступна через информационные тачскрин-киоски в музее и с персональных компьютеров. Система предоставляет поддержку пользователя на улице, автоматически определяя местоположение пользователя и отображая объекты находящиеся рядом. Умный поиск и анализ данных являются ключевыми элементами системы.  
Ввод информации в музейную систему возможен как вручную, так и автоматическим импортом из различных открытых надежных источников, обладающих актуальной и проверенной информацией. Примерами автоматизированного импорта является импорт из информационной межмузейной системы Финляндии «Мушкет» и ассоциирование со статьями Wikipedia. Информационная система это, пожалуй, первый реальный пример, когда финские и русские партнеры создают единую базу данных в области культуры, обновляющуюся в реальном времени и работающую для общих интересов региона. Решение об автоматическом вводе продиктовано желанием иметь не застывший пласт информации, а меняющийся современный массив, актуальный в любой момент времени. 

В системе реализованы административные инструменты для помощи посетителям в формировании персонализированного представления экспозиции, за счет объединение предметов в истории, собранные работниками музеев на основании различных параметров. При наличии разрешения музея, система позволяет удобно использовать собранную информацию в независимых проектах и приложениях. Это стимулирует вовлечения активистов и общественности, а также понижает планку входа малого бизнеса на рынок услуг для туристов. Также упрощается задача обновления информации, так как часть работы выполняется сообществом и компаниями в их интересах, а работники музея могут сфокусироваться на отборе и систематизации новой полезной информации. 

Цель системы в создании единого интерфейса для сбора и управления музейной информацией и удобного представления пользователю связанной информации, и дополненной через интернет:

· Упрощение и оптимизация процесса информационного учета и управления экспозициями;

· Повышение привлекательности и посещаемости экспозиций, за счет взаимной рекламы музеями коллекций и новых средств электронного представления, повышающих интерес посетителей;

В системе «Открытая Карелия» реализован сервис аудиогида, дающий возможность посетителям самостоятельно выбирать маршрут, ориентироваться в музее без посторонней помощи, слушать тексты об интересующих экспонатах, которые, как правило, не включены в маршрут обычного аудиогида. В текущей версии от музейных работников или волонтеров требуется просто записать и разместить авторский звуковой ролик об экспонате в системе. В 2014 году данный сервис системы «Открытая Карелия» для слабовидящих был признан лучшем сервисом в категории «программы для людей со специальными потребностями» на конкурсе Интернет-фестиваля музейного мультимедиа «Музейный ГИК» (http://www.gmir.ru/special/gik/winners/).  В ходе проекта создано и записано 90 аудиороликов.
Всего в базе введено 2121  объект, из них 900 на русском языке, 726 на финском языке, 344 объекта Виртуальной Сортавалы. 20 пользователей имеют доступ к администрированию, вводу и редактированию контента. Создано 22 истории – подборки предметов из различных музеев, подобранных по различным критериям.

2. Наполнение информационной системы «Открытая Карелияa»

Кроме работы непосредственно с музеями - участниками проекта, командой проекта проводились переговоры с потенциальными заинтересованными партнерами, обладающими уже созданными и накопленными информационными  ресурсами и базами данных об историко-культурном наследии. Найдено взаимопонимание с ПетрГУ, заключен договор о  сотрудничестве с Национальным архивом РК и музеем «Кижи». Найдены  информационные партнеры проекта в Сортавале - альманах «Сердоболь», Галерея Кронида Гоголева. Получено согласие на использование материалов с сайтов Республиканского центра по государственной охране объектов культурного наследия, Андрея  Хейнинена, Визит Карелия, Центра культурных инициатив, туристского портала Республики Карелия и др. Получены и внесены в систему аудиоматериалы от Петрозаводской консерватории, видеоматериалы и документы Национального архива Республики Карелия.

Сотрудники проекта постоянно производят отбор достоверной и интересной информации, организуют ее редактирование, перевод и ввод в создаваемую систему.

Музейные работники с первых дней появления технической возможности для ввода информации приступили к работе, активно ведется ввод текстов и фотоматериала.

Кроме ручного ввода в системе предусмотрено автоматическое обновление данных. Технические работы по взаимодействию с финской музейной системой Мушкет практически закончены, создан механизм импорта и отбора квалифицированными участниками проекта и музейными работниками. Также группа контента определила в качестве одного из возможных источников информации   открытую энциклопедию Википедия. Были определены параметры  импорта и создан административный интерфейс для  отбора информации  из Википедии в систему «OpenKarelia»

Существенной частью работы по формированию контента для системы  стал  отбор объектов и экспонатов из музейных экспозиций, которые должны стать  своеобразными «перекрестками», гипер-развязками, точками входа, как в информационную систему, так и в общее, создаваемое музейное пространство Еврорегиона Карелия.

Создано большое количество дополнительных аудио и мультимедиа материалов, используемых как в системе, так и в новых экспозициях. Так для Медвежьегорского оцифровано более 4 часов видеопленок 1980-1990 гг. из фондов музея, проведено мероприятие с общественностью города с целью атрибуции и дальнейшем использовании их в экспозиции и ИС. Разработаны сценарии и произведены видеосъемки в г. Костомукша, материалы которой легли в основу широкоформатных фильмов для экспозиции музея, а также часть съемок использована в ИС.

Проведена большая работа по разработке, наполнению и переводу модуля «Виртуальная Сортавала» для Музея Северной Карелии. 
Особое внимание в системе уделяется сервисам для привлечения внимания детской и молодежной аудитории. Целью этой группы сервисов является стимулирование знакомства с культурным наследием, при этом материал преподается в наиболее комфортной интерактивно-игровой форме. На текущий момент с системой «Открытая Карелия» уже интегрировано два подобных игровых модуля: игра «Краеведческое ориентирование» и игра «Одним словом», музейный аналог игры «4 фото - 1 слово».
Идея игры «Краеведческое ориентирование» заключается в использовании туристической, исторической и культурной информации о регионе для построения заданий-приключений (квестов) и учебных маршрутов, чтобы способствовать знакомству с историей и культурой региона в игровой форме. Участники используют персональные смартфоны и планшеты для получения информации, необходимой для выполнения заданий, поиска и изучения достопримечательностей и ориентирования на местности. Отдельное внимание уделяется помощи в поиске и установлении взаимосвязей между объектами и механизмам внесения в игровую базу новых историй. В игре реализован механизм создания игровых сценариев с привязкой к набору объектов базы, в том числе к историческим местам, историям, связанным с ними, персонажам и событиям. В процессе игры заданная история воссоздается участником  по мере прохождения маршрута. 
Игра «Одним словом» является специальной адаптацией под базу «Открытая Карелия» популярной среди молодежи игры «4 фото - 1 слово». Задача - правильно и за минимальное время определить логическую связь между представленными 4 изображениями объектов из музейной коллекции и отгадать зашифрованное слово, характеризующее эту связь. 
Кроме того, на базе системе «Открытая Карелия» уже создана первая внешняя игра «Музейный пазл». Задача игрока за минимальное время правильно восстановить последовательность объектов на игровом поле. Например, разместить объекты на карте города, или расположить исторические события на временной шкале, или выстроить правильную последовательность действий в реконструкции производства и так далее.

Игры можно скачать в официальном магазине Google Play  для мобильных устройств на Андроид:
Игра "Тайна музейных предметов" (для детей 6-8 лет)
https://play.google.com/store/apps/details?id=org.suai.karmus6
Игра "Музейный квест" (для детей 8-11 лет)
https://play.google.com/store/apps/details?id=org.suai.karmus8
Игра Краеведческое ориентирование https://play.google.com/store/apps/details?id=org.fruct.karmus2 
Все игры содержат специально разработанную игровую оболочку и основаны на данных и созданной информационной системы OpenKarelia, а созданная система их администрирования позволяет любому музейному работнику создавать свои игры и менять конкретное наполнение и игровые задания в зависимости от конкретных задач и особенностей того или иного музея. Игры были успешно опробованы в Национальном музее РК в ноябре и декабре 2014 года с участием 150 детей. Работники музея планируют проведение игровых раундов и создание новых игр в рамках проведения праздника Калевалы в феврале 2015 года.
20-24 мая 2014 г. представители проекта приняли участие в XVIII международной научно-практической конференции АДИТ-2014 (г. Выборг, Ленинградская обл., Россия). В рамках дискуссии «Мобильные технологии в музеях» и заседания Молодежного клуба АДИТ «Музейный IT-StartUp» состоялась первая публичная презентация информационной системы «Открытая Карелия», а также модуля для слабовидящих, который принимал участие в I интернет-фестивале музейного мультимедиа «Музейный Гик» и стал его призером. Во время конференции представители проекта провели переговоры о возможностях участия в проекте с представителями Новгородского музея-заповедника, краеведческих музеев Выборга и Лодейного поля. 

Также система была представлена на демо-секции во время работы 16й конференции FRUCT в Оулу в октябре 2014 г.,  на выставке SLUSH в Хельсинки в ноябре 2014 г., демо-секции Digile IoT SHOK в Хельсинки в декабре 2014 г.
Обновление и техническое оснащение музеев участников проекта

Осуществлено частичное благоустройство территории исторических объектов укрепрайона эпохи II Мировой войны вблизи г. Медвежьегорска, которые курирует Медвежьегорский районный музей. Также  установлены три информационных указателя на местах расположения исторических объектов и рядом с музейным зданием.

В Медвежьегорском музее согласно разработанному техническому заданию  на  создание экспозиции выполнены ремонтные работы во входной зоне, в  выставочном зале, в коридоре, предназначенном для размещения нового сегмента экспозиции «Заонежский путепровод», включая замену полов, устройство подвесных потолков, реконструкцию электропроводки от вводных щитов. Музей оснащен современным выставочным оборудованием (тачскрины, ТВ панели, электронные блоки управления световыми решениями). Изготовлены дополнительные мобильные выставочные плоскости. 
В Культурно-музейном центре г. Костомукша согласно техническому заданию произведена замена полов с выравниванием, окраска стен в заданный цвет, замена электрических сетей с устройством отдельного электрического щитка с предохранительными устройствами в двух залах общей площадью 130 м2. Для экспозиции приобретено оборудование (телевизионные экраны, проекторы источники бесперебойного питания и пр.). 
В музее Сортавала отремонтированы помещения вновь создаваемой части экспозиции. Кроме того на сэкономленные средства в результате проведенного аукциона был дополнительно проведен косметический ремонт еще двух выставочных залов. Произведена перепланировка всей входной зоны (гардероб, касса, туалеты, информационная зона).
В соответствии с дизайн-проектами для вновь создаваемых экспозиций проводился отбор и приобретение необходимого оборудования - тачскринов, телевизоров, управляющих элементов светового и мультимедийного оборудования, выставочного оборудования, повесочных поясов, витрин и пр.

В музеях установлены компьютеры для ввода информации в информационную систему. Приобретена фототехника, сканеры для создания необходимого контента, а также принтеры для печати QR кодов. В музей Сортавала приобретена система аудиогида для проведения экскурсий вне пространства музея. 

Музеи в Костомукше и Медвежьегорске получили комплекты документации – руководства по эксплуатации вновь созданных экспозиционных мультимедийных комплексов. Создано подробное руководство пользователя и администратора для ИС и игр. Для каждого музея изготовлен многоязычный комплект QR-кодов, проведено обучение самостоятельному изготовлению-распечатке кодов из ИС, приобретен расходный материал, в каждом музее во входной зоне изготовлены информационные стенды о возможности работы посетителя с ИС.

Создание новых или обновление существующих  разделов экспозиций в музеях участниках проекта 
«Каменные ключи Сортавала» (г. Сортавала)

В Региональном музее Северного Приладожья создана экспозиция «Каменные ключи Сортавала». Эта постоянная экспозиция рассказывает о каменном богатстве Приладожья (граниты, мраморы и др.), способах добычи и обработки камня, истории края; об истории, архитектуре и культуре города Сортавала. 

Экспозиция включает:
· Центральный игровой модуль – карты Северного Приладожья и Сортавала с комплектами фигурок-объектов,

· Шесть экспозиционных комплексов – «ключей», в каждом представлены музейные предметы, постеры с фотографиями, электронные презентации. Два комплекса размещены в малом зале экспозиции, четыре – в большом зале.

· Экспозиция оснащена Wi-fi, избранные экспонаты снабжены этикетками с QR-кодами, ведущими в информационную систему «Открытая Карелия». Посетитель может использовать собственные устройства или получить планшетный компьютер из музейного комплекта оборудования.

· В малом зале установлена интерактивная песочница, позволяющая в игровой форме представить древние эпохи формирования ландшафта планеты Земля.

При поддержке проекта разработаны и предоставлены музею два варианта дизайнерского решения экспозиции под открытым небом во дворе Дома Винтера, в котором работает музей. Эти разработки сделаны для предоставления возможности дальнейшего развития экспозиции «Каменные ключи Сортавала». Проект оказал финансовую поддержку доставке экспонатов - крупных геологических образцов строительных, отделочных, декоративных камней с мест разработки в Северном Приладожье, которые займут свое место в будущей экспозиции под открытым небом. 

«Хронограф Костомукшского места рождения» (г. Костомукша)

Культурно-музейный центр города Костомукша в рамках проекта открыл постоянную экспозицию «Хронограф Костомукшского места рождения». До проекта Культурно-музейный центр не имел постоянной экспозиции и представлял свои коллекции в режиме временных выставок. Новая экспозиция посвящена истории строительства горно-обогатительного комбината и города, осуществленного в 1970-1980-х годах совместными усилиями Советского Союза и Финляндии, современной жизни молодого города. 

Экспозиция размещена в двух смежных помещениях и включает два основных раздела (в одном зале – один раздел):

1) Раздел «Город» - динамичная экспозиция, которая состоит из семи экспозиционных тематических комплексов. Это шесть комплексов, каждый из которых посвящен одну году из жизни города Костомукши. Седьмой комплекс рассказывает об истории открытия Костомукшского железорудного месторождения и особенностях производства железа. Каждый комплекс включает модули-ячейки с фотографиями, документами и музейными предметами, управляющий тач-скрин-компьютер с электронными этикетками, два-три телевизора с видеофильмами и фото-презентациями. Все комплексы связаны между собой в локальную информационную систему, которая управляет тач-скринами и телевизорами, используется посетителями и сотрудниками центра для вывода информации на большой экран при помощи управляющего терминала и проектора. Динамичный характер экспозиции заложен посредством использования модульного экспозиционного оборудования и электронных средств отображения информации. Это оборудование позволяет оперативно изменять содержание экспозиции, публикуя в ней новые экспонаты – фотографии, предметы, видео и др.

2) Раздел «Комбинат» - это кинозал с широкоугольным экраном и тремя мультимедиа проекторами для демонстрации изготовленного в ходе проекта цикла из четырех фильмов о горно-обогатительном комбинате и городе. Компьютеры этого зала используются для создания медиатеки – базы видеосюжетов о Костомукше, формирование которой началось во время проекта. Компонент раздела «Телестудия», включает кинокамеру, специальное освещение, спецодежду для посещения комбината и виртуальные фоны с видами разных площадок комбината. Телестудия позволяет посетителям сделать фотографии, имитирующие присутствие на разных производственных площадках и тут же разместить их в Интернет, например, в социальных сетях.

Другой игровой компонент зала - интерактивная песочница.

Экспозиция оснащена WiFi.

Сотрудники проекта курировали проведение всех этапов работ по разработке и созданию экспозиции, часть экспонатов при помощи сотрудников проекта отобрана и предоставлена для экспозиции из фондов Национального музея Республики Карелия (фотографии, документы), Национального архива Республики Карелия (киносюжеты советского времени).

«Заонежский путе(про)вод» (г. Медвежьегорск)

Медвежьегорский районный музей открыл новую экспозицию «Заонежский путепровод». Она размещена в длинном коридоре (50 метров), из которого открываются входы в залы основной экспозиции музея. Экспозиция-навигатор рассказывает посетителю о городе Медвежьегорске и Медвежьегорском районе при помощи интерактивных информационных технологий. Новый элемент является своего рода путевой (гипертекстовой) развязкой. Это своеобразный портал для знакомства с основными экспозициями музея, представляющий исторические и культурные темы, которым посвящена основная экспозиция музея. Одновременно это путеводитель по природе, истории и культуре Медвежьегорского района. 

Дизайнерское решение экспозиции напоминает конструкции Беломорского-Балтийского канала. Экспозиция включает семь тематических разделов - «шлюзов». В каждом разделе – ключевые экспонаты – музейные предметы, тематическая карта, подборка аудио- и видео-файлов, фотографий, презентаций, веб-ресурсов. Локальная информационная система объединяет содержание тач-скрин-компьютеров и телевизоров, размещенных в каждом разделе.

Сотрудники проекта во взаимодействии с директором музея курировали все этапы производства экспозиции. Для новой экспозиции проект организовал производство тематических карт широкоформатной печати, восьми картографических презентаций на разные темы истории, культуры и природы Медвежьегорского района, съемки и монтаж серии короткометражных видеофильмов и фотосюжетов для использования в каждом тематическом разделе новой экспозиции, тематические подборки веб-ресурсов и др. Сотрудники проекта осуществили отбор и договорились об использовании в новой экспозиции уникальных киноматериалов 1920-1970-х годов из фондов Национального архива Республики Карелия.

Проект произвел ряд работ по модернизации четырех залов постоянной экспозиции Медвежьегорского музея, включая замену старого экспозиционного оборудования на новое, изготовление новых постеров с плоскостными экспонатами (фотографии, документы, экспозиционные тексты), макета комплекса оборонительных сооружений на г. Лысуха, оснащение аудиотреками ведущих экспонатов. 

Мероприятия проекта дали импульс к ремонту и переоснащению всех залов постоянной экспозиции музея, которые начались при поддержке Министерства культуры Республики Карелия в 2014 году.
Экспозиция музея «Дом солдата» (Хаттуваара, Финляндия)

В ходе проекта модернизирована экспозиция музея «Дом солдата», расположенного на местах боев II Мировой войны. В частности, сотрудники музея осуществили:

· Информационно-навигационное переоснащение экспозиций внутри и снаружи музея

· Новые разделы в экспозиции, этикетки с QR-кодами

· Экспозиция артиллерийских орудий: аудио-сопровождение, информационные стенды, аннотации с QR-кодами

· Аудио-приложение по военной тропе

· Реконструкция блиндажа.

Музей Северной Карелии (г. Йоэнсуу) и Национальный музей Республики Карелия в ходе проекта получили информационное расширение и дополнение экспозиций: ведущие экспонаты снабжены этикетками с QR-кодами, посетители могут использовать музейные планшетные компьютеры, повышено качество WiFi, в частности, постоянная экспозиция Национального музея в ходе проекта охвачена WiFi полностью. В Музее Северной Карелии ведущий экспонат - макет г. Сортавала в 1939 г. интерпретируется при помощи сайта «Виртуальная Сортавала», расположенного рядом на компьютерном терминале. 

Профессиональное развитие сотрудников музеев-участников проекта 
Задуманные в проекте образовательные семинары после ряда консультаций с потенциальными ведущими семинаров и их участниками проведены в форме трехдневного семинара «Музейная коммуникация и маркетинг», 13-15 октября 2014 г. (Петрозаводск, Национальный музей Республики Карелия). 

В семинаре приняли участие более двадцати музейных специалистов из Петрозаводска и районов Карелии. В первый день семинара обсуждались вопросы, связанные с музейной коммуникацией: современные подходы взаимодействия с аудиторией, компетенции музейных сотрудников, концепции интерактивности и культуры участия, а также особенности русскоязычных посетителей финских музеев и финноязычных посетителей российских музеев. Ведущая первого дня - Дарья Агапова, исполнительный директор Центра развития музейного дела, куратор Фестиваля «Детские дни в Петербурге», Хельсинки – Санкт-Петербург.

Второй день семинара посвящен новым маркетинговым стратегиям музеев. Наталья Копелянская, социокультурный и музейный проектировщик, ведущий научный сотрудник Московского центра музейного развития, рассказала о мотивации посетителей, методах и инструментах по вовлечению аудиторий, об образовательном пакете малого и среднего музея и линейке услуг.

Семинар завершился практикумом по работе с музейной информационной системой «Открытая Карелия».  Ведущие – Алексей Морозов, Денис Кузнецов, сотрудники проекта. В заключительном дне семинара участвовали представители не только музеев-участников проекта, но и других муниципальных музеев Карелии, не являющиеся партнерами проекта, но заинтересованные в возможном участии. В семинаре также участвовали специалисты государственного музея-заповедника «Кижи» и государственного музея изобразительных искусств Республики Карелия. На семинаре информационная система была представлена с точки зрения пользователя, музейного специалиста и администратора системы, разбирались как технические вопросы, так и вопросы описания объектов. 

Для финляндских партнеров проекта организована онлайн-трансляция семинара с переводом и возможностью обратной связи через Skype.

Мероприятие 11. 
Информациионное продвижение музейных продуктов и услуг Еврорегиона Карелия

В сентябре 2014 года дизайнеры приступили к разработке печатной и сувенирной продукции  с использованием изображений наиболее интересных музейных объектов. Это календари, магнитные закладки, магниты, футболки, сумки, косметички, брошюра об информационной системе «Открытая Карелия» и буклеты о карельских музеях-участниках проекта. 
Брошюра «Открытая Карелия» издана в международной базе IEEE Xplore http://ieeexplore.ieee.org/xpl/articleDetails.jsp?arnumber=7000932 и индексирована Scopus. Это означает, что она доступна во всех библиотеках мира и для всех университетов, которые имеют бесплатную подписку на эту базу, а также индексируется всеми поисковиками по категории научная литература. 
Заключительное мероприятие проекта. Визит-тур по музеям участникам-проекта 
8-12 декабря 2014 года состоялся заключительный тур по музеям-участникам проекта. Участники проекта – представители основных организаций-партнеров - проехали более 1500 километров по дорогам Карелии по обе стороны границы по маршруту Петрозаводск – Сортавала – Йоэнсуу – Парппейнваара – Хаттуваара – Костомукша – Медвежьегорск – Петрозаводск. В каждом музее участники знакомились с результатами проекта «Еврорегион Карелия: музейный гипертекст» - музейной информационной системой «Открытая Карелия», новыми экспозициями и услугами для посетителей.

Одним из главных результатов проекта стала информационная система «Открытая Карелия». Это «музей, который всегда с тобой», гид по региону, который объединяет и представляет музейные коллекции и экспонаты, культурное наследие, традиции и образ жизни, исторические факты о российской и финляндской Карелии. Каждый из музеев-участников на основе «Открытой Карелии» разместил в своих экспозициях электронные этикетки c QR-кодами, получил планшетные компьютеры и информационный киоск для посетителей для пользования новым информационным ресурсом. Музей Северной Карелии (Кареликум, г. Йоэнсуу) на основе «Открытой Карелии» при помощи партнеров по проекту из Республики Карелия создал сайт «Виртуальная Сортавала», знакомящий с жизнью города в XX веке. Национальный музей Республики Карелия разработал на основе информационной системы аудиогид для слабовидящих посетителей и игры-квесты по постоянной экспозиции для детей и семейных посетителей. Эти игры могут использовать в своей работе и другие музеи проекта.

Другое важное направление деятельности по проекту – модернизация экспозиций нескольких музеев-участников проекта. В новых экспозициях активно используются современные информационные и мультимедийные технологии. В рамках тура были представлены: экспозиция «Каменные ключи Сортавала» в Региональном музее Северного Приладожья (г. Сортавала), экспозиция «Хронограф Костомукшского места рождения» в Культурно-музейном центре г. Костомукша,  экспозиция «Заонежский путепровод» в Медвежьегорском районном музее. В ходе проекта также модернизирована экспозиция музея «Дом солдата» (Хаттуваара, Финляндия), расположенного на местах боев II Мировой войны. В частности, сотрудники музея оснастили галерею артиллерийских орудий информационным разделом, включающим фотографии и карты боевых действий, аудио-сопровождение со звуками боя, электронные этикетки.

Во время поездки также состоялись семинар по перспективам сотрудничества музеев-участников проекта (Йоэнсуу, 9 декабря) и пресс-конференция по итогам проекта (Петрозаводск, 12 декабря).

